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uHg"ve van de ger.lormeerde persvereniging ..opbouw;··

Saulu~,
, ,

Handelingen 9.'

Saulus was blazende dreiging en moord
tegen de discipelen des Heeren, staat er' in
vers 1 van Handelingen 9. Irt het grieks staat
er "inblazende". Dat zullenwe dan toch wel
zó moeten verstaan, dat Saulus niet maar een

'çiolleman was,' tierend èn razend van woede
tegen de discipelen, doch Intussen toch niet
meer dan een "age'nt",- een handlanger van
de overpriesters ;' maar dat r hij integendeel
een vooraanstaande figuur was, die in rede-
voeringen, 'gesprekken, debatten, enzovoorts,
moord en dreiging tegen de discipelen het
volk inblies. bat hij de massa inspireerde
(da] betekent letterlijk ",inblazen") tot felle
haat tegen de kinderen Gods. Wij zullen
Saulus toch zeker 'niet moeten' zien als een
baardeloze knaap, nogal heetgebakerd, fana-
tiek, van wie .de overpriesters 'zeggen: een
alleszins bruikbaar knechtje. Neen; Jeruza-
iem zal hem gekend hebben als-een bekwame,
vooraanstaande figuur. Een knappe academi-
cus, die met een scherpe tong en een bittere
pen de afdeling "voorlichting" van het San-
hedrin verzorgde, en ook de leiding had bij
een gedegen opgezette, stelselmatige vervol-
ging van alles, wat Jezus van Nazareth ver-
eerde. '

,We lezen dan verder in vers 4, dat' de Heere
Christus van de hemel' uit Saulus toeroept:
Saul, Saul, waarom vervolgt' gij Mij?

Terwijl in vers 1 stond, dat Saulus de dis-
cipelen des, Heeren vervolgde, •

.Dat 'maakt voor onze Heere Ch,ristus dus
geen verschil. Wie Zijp discipelen ver:volgt,
die vervolgt, Hém. -Dat is' voor die discipelen
een sterke vertroosting.l . Andere' discipelen

, van onze Heere Christus, hebben, veel later,
dit vol blijdschap beleden in artikel 37 van
de Nederlandse Geloofsbelijdenis. Onze zaak
is de zaak van onze Heere l Wanneer 'wij tot
Hem roepen, als wij' verdrukt worden, dan
'(egt de .Heere niet: ,0, het doet Mij ook wel
wat en het laat Mij ook niet helemaal koud,
wat Mijn discipelen overkomt, Ik heb wel
met hen te doen, en Ik zal hen ookwel een
beetje helpen. Neen, Hij zegt het veel sterker,
hier in Handelingen' 9 'en: op vèrschillende
andere plaatsen in onze Bijbel: áls ze' 11 wat
doen, dan doen ze het Mij. . 'J '

'Dat gaf de vervolgde discipelen des Heeren
altijd maar weer deze 'diepe vreugde: wij
behoeven de, Heere. niet te interesséren voor
onze zaak, zoals, je een ·advocaat of een magi-
straat moet proberen geïnteresseerd te krij-
gen voor je' geding. Neen, neen, onze Heiland
trekt zich onze -zaak zo sterk aan; dat wij
werkelijk rustig mogen zeggen: 'het is onze
zaak niet meer, maar Z~jn zaak geworden.

,,'. NIEUWSGIERIGHEID
'Christus roept zijn discipelen tei;ug tot'

ge beloite Gods, en de 'last die Hij hun
oplegde, hetwelk. een zeer goed middel is
Om hun, nieuwsgierigheid te beteugelen.
Deze toch wordt uit ledigheid en wan-
trouwen geboren; de overdenking der
beloften geneest ons van dit wantrouwen.

, , -, "·CALVIJN.
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Maar als dit een troost is voor dè discipelen
die vervolgd worden om de Naam van de
Heere Jezus Christus, dan is dit meteen een
ernstige waarschuwing voor de vervolgers.
Saul, Saul, waarom vervolgt gij Mij..?

Het is maar één kode zin. Die paar woor-
den moeten Saulus neerslaan, zodat er geen
kracht in hem overblijft. ZÓ moeten zijn, ogen
opengebroken worden, ' , . ,

Gij vervolgt Mij: Op een andere manier wil
Christus het niet' zeggen. Wij zouden Saulus
op een andere rnanier aangepakt hebben. Wij
zouden er van uitgegaan zijn; dat Saul us het
toch goed bedoelde. Dat hij .verstrikt was
geraakt in het garen 'van de overpriesters.
Dat voorts zijn karakter een woordje mee-
sprak, welhcht zijn opvoeding ook, en dat hij
een 'sterke, maar zeer begriipelijke binding
had aap zijn l~ermeestE~rs. 'I?at het dus wel
zeer verklaarbaar was; dat. Saulus een
ijveraar' was .in de, verkeerde richting. Maar
dat we toch. wel voorop wilden. stellen dat
hij het goed meende, een godvruchtig man
was, en in zijn hart, alleen maar een ijveraar
voor de HEERE. Jaz.nm~r, dat hij het zo ziet,
zouden wij denken.. En , we zonden als we
eens een gesprek met Saulus konden hebben,'
onder vier ogen, toch wel +vrteridelijk met
hem gesproken hebben, er in 'het begin van
het gesprek met, nadruk, vooropgesteld heb-
ben.. dat wij niet. 'twijfelden aanzijn goede
bédoeüngen, Dit 'zouden we in de loop van
h'et, '~spre'k'1tog verscheidene keren hebben
herhaald, om de sfeer toch maar goed te
houden, en tenslotte nog met een hartelijke
handdruk te kunnen scheiden.' , ,

'De Heere Christus doet, zo niet. Hij blik-
semt Saulus neer met het lelIe licht en het
harde woord: Gij. vervolgt Mij.

I

Er 'viel met' Saulus nie,t meer vriendelijk
te praten. Dat zou anders geweest zijn, als
Saulus niet tot dáden gekomen was. Maar
hij had al meegedaan aan, de razzia's onder
de christenen. Hij was op weg naar Damascus
om de' broeders en zusters zelfs daar op te
sporen: Dan valt er weinig meer te praten.
Saulus héeft een hard woord nodig en beké-
ring. Dit waarschuwt' ons om toch vooral
doodsbang te' zijn voor het meedoen aan ver-
volging vim broeders en' zusters. Én vervol-
ging, dat is werkelijk niet altijd de brand-
stapel. We zouden tegenwoordig iemand niet
meer op de brandstapel Rünnen . krijgen.
Maar het gaat (mis met QûS""enmet het vrij-
gemaakt kerkelijk' leven als we weer begin-
nen uit te bannen, uiten te sluiten. \Ve
beginnen dan te zeggen: dip. broeder is niet
goed vrijgemaakt ..We zeggen later':' die' man
nooit weer ouderling. Die dominee hier nooit
weer op de preekstoel. En die dominee moet
er uit. Hij h,oort niet bij ons.

Als we zo beginnen, .gaat, het van kwaad
tot erger. Dan deinzen we voor broodroof niet
terug en we zijn dan nog slechter dan' de
,.wereld", die nog werkt met fatsoenlijke
ontslagvergunningen, die e~rst nodig zij~l en
met garanties voor het! lev!=!ns~mderh~ud., '

,'Voor ;zulke zonden' kun,nen:wij b~w::i,ard
blijven; als' vle dit scherpe woord van
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Jèzus Christus hier laten staan, en steeds
maar weer bedenken, dat het vervolgen van
de discipelen des Heeren vervolging is van
Héin.' " ' ,

De Heere heeft Saulus weer opgericht.
Blind ging hij naar Damaskus, verslagen over
wat hij gehoord had. Het is 'zijn leven lang
hem blijven kwellen: .Ik heb de gemeente
vervolgd. Die herinnering bleef smartelijk.
Hij spreekt daar: wel van in zijn brieven.
Maar hij kon roemen in zijn Heère, die hem
had staande gehouden op de weg naar
Damaskus. De Heere had ook veel werk voor
hem. Aan broeder Ananias van Damaskus was
dat al geopenbaard, Deze is Mij een uitver-
koren werktuig om Mijn Naam te brengen
voor heidenen en Koningen en kinderen
Israêls.

Van de gemeenten van Christus in Judea
lezen wij, in, Galaten' 1, dat er veel over
Paulus gesproken is, in die dagen. Hoe kon
het' ook anders. ,Zij hoorden telkens: die OIls
vroeger vervolgde, verkondigt nu het geloof,
dat hîj tevoren trachtte uit te roeien. En,
schrijft Paulus,' zij verheerlijkten God in mij.

Laten wij dat dan ook doen.
"Gij hebt gehoord van mijn vroegere wan-

del in het jodendom: ik heb. de gemeente
Gods bovenmate vervolgd en getracht haar
uit te roeien en .in. het Jodendom heb ik het
verder gebracht dan velen van mijn tijdgeno-
ten onder mijn volk, als hartstochtelijk ijver-
aar voor mijn voorvaderlijke inzettingen.
Maar het heeft Hem, die mij van de schoot
mijner moeder aan.aîgezonderd en door, Zijn
genade geroepen heeft, behaagd zijn Zoon in
mij te' openbaren, opdat ik Hem onder de
heidenen verkondigen 'zou l" (Galaten 1).

Met dat harde 'woord op de weg naar Da-
maskus, had Christus niet alleen, Paulus op
het oog, maar ons volk. Wij die vroeger heide-
nen waren. Wij verheerlijken God in Paulus.
Grote dingen heeft Hij gedaan! Hij greep een
uitverkoren werktuig vast en Zijn Naam werd
gedragen tot aan de einden der 'aarde, zodat
een schare die; niemand tellen kan, mede door
de arbeid van Paulus, roemt in de "genélde
en vrede' van God, onze Vader, en' van de
Heere 'Jezus Christus, die Zichzelf gegeven
heeftivoor onze zonden, om ons te' trekken
uit j de tegenwoordige boze wereld, naar de'
wil van onze God en Vader, wie de heerlijk-
heid zij 'in alle eeuwigheid! Amen". (Galaten
1 :,4 en 5).

A. H. ALGRA.
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"Om. Hèm te kennen":
Er is in het 'leven des geloofs van vele

christenen, speciaal van vele gereformeerden
een ernstige fout, [a, een zónde, te bespeuren:

Men kan die zó omschrijven: het gaat in
het geloofsleven van velen veel te veel om
"zaken", om "dingen". .

Om maar; iets .te noemen: bij hoevelen
gaat het in het bidden, bij het bijbellezen, in
gesprekken niet om de zaligheid. Die zalig-
heid wil men zielsgraag bezitten. Want men
wil geborgen zijn voor de toekomst. Daarom
is.men er altijd mee bezig. Wie zal de mensen
tellen. die hun leven: lang achter .hun zaligheid
aandraven?
. Ter wille van de zaligheid is men bezig
met' de zonden. Die moeten immers vergeven
zijn om de zaligheid deelachtig fe worden,
Vanwege de zaligheid tobt men over de vraag
of men wel geloof heeft. Want alleen wie
geloven zullen het koninkrijk Gods binnen':
gaan. Met het oog op de zaligheid houdt men
zich ook bezig met Christus'. Want Hij is de
Verlosser, die de zaligheid verwierf. Alleen
bij Hem is die te verkrijgen. Hij is er de
leverancier van.

Maar de zaligheid is niet het enige "ding':
waar het in veler geloofsleven om gaat!
Neen, àlles wat de Schrift ons noemt als
'daden, 'als geschenken van Jezus Chirstus
kunnen tot een ding of zaak gemaakt en zo
fundamenteel verknoeid worden.

Laat ik nog een paar voorbeelden noemen.
Voor velen zijn de vergeving der zonden;

de wedergeboorte, het nieuwe Ieven vari
zulke "dingen" of ,;zaken". Zo zien ze die.
Zo 'spreken ze er over. zà zoeken zij ze te
,pemachtigen. Zo zijn ze vÇlor hen. En zo hoort
men de mensen sprek.en over en tobben met
de vraag of Ze die vergeving der zonden, die
.wedergeboorte, dat nieuwe leven reeds
"hebben" of "niet-hebben".

.Precies hetzelfde verschijnsel kan men
y~orts opmerken. in het spreken, schrijven,
.discussiëren over werkelijkheden als verbond
en 'kerk: Ook die zijn voor velen verzakelijkt.
'Men zlet en praat er over' als over op zich
zelf staande groothederi. En men gaat redene-
ren .over oorsprong, wezen;' kenmerken enz.
daarvan, Dikwijls wordt een grote denk-
.kracht besteed om deze "zaken" te analyse-
ren en te construeren. Er zijn boeken vol ge-
schreven .over wat, men zo vond.. .
, Heel vaak is' wát men over deze godsdien-
stige I'lzaken" denkt .en zegt .a~les">:insortho-
dox. Maar' het. is tegelijk onbeschrijfelijk dor,
steriel én vervelend. En het grijpt meestal
alleen maar een klein groepje mense'ri,' die
~~~';,ege e,~p eh!e,na~rdi~e plooi in hun geest

'E;' . ,p,.ezier ih hebben zich op een zelfde wijze
'met deze "dingèn" .bezia te houdert.
. ,-',Het komt voorts zeer dikwijls voor, speciaal
.als meI}-g~heel .enal-fiet slachtoffer is'jrewor-
den'. v~rL deze verzakelrikina der 'religiè:, -'dlit
'men de, genoemde werkeliikheden zelfs riiet
'eens meer á~,~''"dingen" ziet! Neen, ie 'zijn
'uiteindélijk verschraald en verdord tot ge-
dachten, beschouwingén.vtdeeën. Gedachten,
beschouwingen en' ,ideElën van reliaieué ver-
,dorP.e' mensen', :.·De hartstócht,' de' felheid,
.waarmee men in deze gesteldheid vecht voor
,.de .waarheid' van de vergeving der zonde,
~de wedergeboorte, hèt verbond, de kerk .enz.,
Is: dan. in, feife. niets .anders dan het fanatisme
'waármee"fuen eigèn ideeën, eigen ,,!teestelijk
hezit" verdedigt ! En terwijl men misschien
.meènt zo-doende de goedestrijd dec; geloof., te
str+tdenj.händhaaff men in deie ideeëri zich-
,:;::e1f ~ in venbüstérende armoe err géestelobs-
.heid.l- ----'-zowel tegenover God als' tegenover
de mensen ! ',

••••
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:. Wanneèr!' men .dit verschijnsel eenmaal
heeft' do zien en irt zijn dbdelijk karakter
enderkerïd f...:t....' speciaal uit' eigen <dîepe ' en
b1ttere., levehservaring ,~ dan is .het onmid-
~eH).jk'_duiÇlelijk waal' 'hier .de fout, 'de zonde
fCJ;1Ui1t",~"", ", ','" .. ~;',
,'::P'ie.ls. .namelijk hiertngelegen, pat: ni~n .st<s
werlq~fijk~, de levende, handelende, spr~Kc~r-
de Christus niet kènt, Dat meri niet dag 'in
dag uit niet, de Heiland omgaat ..Dat ,çlelevér,t+
de Jezus 'Christus niet het één en h:et al is in
het leven' des ·,geIóofs. '. ..',' '.
" Of anders gezegd :' men wéét' het nietcrnen
heeft er geen echt geestelijk besef van, men
lééft er. niet bij, dat het -in de christelijke

religie niet gaat om zaken, dingen, ideeën,
maar om een levende Persoon! Om onze
Here Jezus Christus,' in Wie de eeuwige,
barmhartige God en Vader tot ons komt, zich
aan ons te kennen geeft, ons in zijn 'gemeen- .
schap opneemt en voor eeuwig daarin houdt!

Christen-zijn - dat is in-Christus-zijn-
ingelijfd door het geloof. Het is één plant met
Hem geworden zijn. Het is uit Hem, voor
Hem, naar zijn wil leven. Het is dit, dat Jezus
Christus de bron, de kracht, het liçht, het
doel' van ons leven geworden is.

Indien dat werkelijk zo is, dan "hebben"
we in het geloof niets anders dan. Jezus
Christus. En dan weten we tegelijk dat Jezus
ons "heeft". Er zijn in dàt leven des geloofs,
in die gemeenschap met Christus, geen "din-
gen" of "zaken"., Levend in dat geloof zieh
we het, ervaren we het, dat we "in" Jezus
Christus, maar ook alléén "in Hem", alles
hebben! En we weten het dan even zeker
en vast, dat we buiten Hem niets bezitten.

De zaligheid is dan, dat de ';fleiland in on":
doorgrondelijke liefde naar ons, ellendelingen
en goddelozen, is toegekomen. Zich in' zijn
volle liefde en barmhartigheid aan ons heeft
geopenbaard. Ons voor .altijd tot zijn eigen-
dom heeft gemaakt. .

De vergeving der zonden. is dan, dat J~zu~
Christus, Hij zélf, zijn bloed voor ons heeff
vergoten aan het knuîs' en ons in dat bloed
dag in dag, uit reinigt van al onze vuile zon-
den. én ongerecht~ghéèlen.· , . .

De wedergeboorte is dim Oit, dat onze ver-
hoogde Heer· en Heiland, die nu in .de hemel
Is, door zijn Geest en woord ~ of; beter
gezegd: .door zijn sprekende Geest - in .ons
harde hart binnendringt -"de toegang daar-
van forceert - en dan, daarin gaat wonen en
werken. Dat Hij dan en zo, successief, ons
ganse leven vernieuwt, totdat wij eenmaal
geheel onbevlekt voor God gesteld worden ..
, 'Het verbond is dan' dat grote, dat Jezus
Christus Zijn armen om ons' heen slaat en het
ons bezweert, dat we van Hem zijn, eeuwig
van Hem. En dat we'jn Hem, door: Hem ge-
worden zijn de .kind~fer, 'de vrieriden, j a zelfs

.de· bruid van, de eêuwige God. We gaan er
dan iets v.an verstaan, .dat Jezus Christus, het
verbond is. , '

Ende kerk is dim het wonderlijke, 'dat
Jezus Christus vanuit de hemel rusteloos
bezig is' om overal op de wereld het 'evangelie
'te verkondigen. En' dat Hf door de kracht
van .dat evangelie millioenen lesscheurt tlit
de màcht van Satan, zonde en dood en deze
maakt tot zijn. lichaam, . zijn, tempel, zijri
gemeente, zijn kudde; die Hij vernieuwt en
heiligt en door de storm van de tijden leidt
naar het eeuwigVaderhuls. " .

, J

• 1••

Als' er nu één ding is, : datd( H,ei,üg~
Schrift ons op· de ziel 'wil binden, dan is het
wel dit, dat in het echte Ieven des geloofs
J,ezuS Christus àlles is. Ja; echt' leven des
geloefs is er pas' darr: als Jezus 'Christus àlles
voor; ons' is geworden. ",' ,
, De christelijke religie is naar 'haar wezen-
lijke aard niet het hebben van en het leven
uit een stel gedachten, hoe' verheven en diep
ook Ze .is .naar haar , kern beslist, niet een
levens- en. wereldbeschouwing. Zeker ze leidt
wel tot een bepaalde kijk, op de wereld én
op het mensenleven, Maar ze is dat naar haar
wezen niet. Neen, ze Is het kennen, het Iièf-
hebbèn,het volgen, kortom hét leven 'uit en
mét en dóór d:ê\levendèHeer, Jezus Christus .
'Het is onmoge-lj~k,' dat' iemand 'di~ , de

Schrift werkelijk verstaat -dit 'anders .kan'
zi en. ,. I jo ~ I '. '.. 'fo' I

Men hoeft b.v.. sleehts oppervlakkig .in.ide
9~iev~n van ~a\!-lUs \t~ lezen om daar ~éns
en voor goed van .overtuigd te worden, Want
men 'merkt 'dan. onmiddellijk, dat deze grote
lééfde met de IteiIand. ., . "t' •

Zijn werken,' preken, schrijven, worstelen;
Iijden s=- hetgeachleddeallés 'mét en dó6r en
óm Christus. \ ' ..
;. Het, lijden, het sterven, .het opstaan,' de
hemelvaart, de. verheerlijking, van Je"'us
çhrlstusr- her zijn voor Paulus de geweldige
histcrisçhe ge1;>eur~~nis:;;en,die zijn bestaan, en
dat van: alle gelovigen op deze wereld - en
voor éèuwig l --.:.ten .volle bepalen, vormen,
vernieuwen, beheersen, Paulus' weet het met
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rotsvaste zekerheid: Hij is met Christus ge-
storven, met Christus opgewekt, in Christus
in de hemel gezet. I'.: .

Als er iemand is.. voor .wie de geestelijke
werkelijkheden . als rE;cht,vaar-diging, ver g7-
ving der zonden, w~a:~~~eRPl?rte, het nieuwe
leven, de verlossing 'precies' 'het tegenover-
~~stelde 'zijn van eer{"á'ä'ntal '"dingeri" of
"zaken'" - dan is het wel Paulus. Het is voor
hem een: brok rea.iteit, een stuk léven, dat het
ganseshail, de volkomen zaligheid, alleen' "in"
Jezus Christus. gevonden worden. En dat hei
daarom voor ieder mens maar op één ding
aankomt, .riamelijk : het 'Voortdurend leven
uit.imèt, dóór, óm Jezus .Christus. Neen, Jezus
Christus "gééft" .niet gerechtigheid; verge-
ving der zonden, heiligheid, vrede, verlos-
sing ! Hij is die: Hij is ons gegeven .als onze
gerechtigheid, heiligheid, vrede, volkomen
ver.ossing. ;,Maar uit God is het, zo schrijft
Paulus, dat gij in Christus Jezuszijt, die ons
van God is geworden: wijsheid, rechtvaar-
digheid, heiliging en verlossing". (1. Cor.
1 : 30).

, ...
, In deze heerliike' exclamatie van Paulus is
één uitdrukking 'waarop ik in dit verband
speciaal nog even wijzen moet, omdat die
Zeer concreet en nadrukkelijk uitspreekt waar
het hier om gaat.' '. .

Ik bedoel die echt pau}inische woorden "in
Christus", "in Christus zijn". ,

Paulus gebruikt deze, woorden meer dan
honderd zestig maal, in zijn brieven! Dal;, is
we: een zeer duidelijke aanwijzing van de
ênorm belarigrijke vplaats, welke' ze in zijn'
prediking - en in zijn 'l~veh ! .:...:...Innemen.

Men kan dat "in Christus" in Paulus' 'brie-
ven in allerlei samenhang vinden .
, .In de. eerste' verzen van de brief aan de

Efeziërs leest men b.v. zinnen als deze: ,
Aán de heiligen en gelovigen in Christus

, Jezus, die te Epheze zijn. • ., , '
God de Vader. .heeft ons gezegend in

Christus. ' , •
\ Hij heeft ons uitver~orèn In Christus voor
de grondlegging' der wereld. - , ,.
· Hij 'heeft ons begenadigd' in de Geliefde,
d.i. in 'Christus. ' ,

Al wat in de 'hemelen is zal God eenmaal
samenvatten in Christus.

In Christus hebben wij het erfdeel. ontvan-
gen waartoe we bestemd w~ren., ' .

De gelovigen zijn kort en goed in Christus.
.' In Hem zijn ze verzegeld met" de Heilige
Geest. der belofte.' ,. ,
· Het 'geloof is een' geloof in Cliristus. '
· 'rit is 'de "oogSt" uit 'niet meer dan vijftien
verzen vim één', brief van Paulus!' '\ '

Zie: met .die simpele woorden "in Christus"
brengt' Paulus nu' tot uitdrukking" de alles
overh eersende,' heel" het leven omvattende,
doordrlnzende, .beheersende betekenis, welke
de Hei'and in het leven der gelovigen heeft,

Want dat "in Christus" duidt aan het
ge,tt<,>kWenzijn ip,' de ievën~gem~enseh~p :hle,t
Chrtstusr Het is het geplaatst zijri ril"'hè't
"t'"ebied ", de' "k,ring~' waarin de' verhoogde
Çhri~t~. de ..door ,H~m t?t,,~t,and, ge.Qr~çhte
verlóssing tot definitief effect .leidt. Het is
het opgenomen' worden in ,dè' werldngs:sfe~i
van de genade Gods, die in Christus wótdv
geopenbaard. Het· is een gezet worden in het
krachtenveld van de Geest van Christus. Dat
is van.die Geest, die alles wat Christus is en.
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verworven heeft toepast, toeëigent en uit-
werkt in 'allen 'die het Evangelie iri Jezus
horen en geloven. ' " .... '.

Wanneer+wij ,in Christus zijn, dan. zijn we
op een nieuwe plaats gezet, op een nieuwe
grondslag. Want we zijn dan uit de onheils:"
samenhang van déze 'wereld uitgerukt en
overgezet iri de alomvattende' heilssainenhang,
waarvan Jezus Christus het fundament; riet
middelpunt, kortom het één eh het al is. .

In-Christus-zijn ~ dat' is in direct contact
staan en blijven met de levende Christus. Het
door middel van het Evangelie en in de weg
des geloefs in een blijvende gemeenschap met
de Heiland treden. Het gaat' ~in, dat "in-
Christus-eijn" om 'een' reëel Tevensverbánd.
ZÓ als dat bestaattussen eén wijnstok en zijn
ranken. Het is door een rechtstreekse aan-
sluiting, doóreen alomvatteilcl één-worden
met Hem;' deel krijgen aan de ganse levens-
volheid die in Christus Jezus is. : ' ..

Men 'kan die uitdrukking "in' Christus zijn" .
bizondér goed verduidelijken met een uit-
drukking als: hij" staat, hij ligt in de 'zon.
Als men dat vàn iemand zegt bedoelt men
daarmee, dat hij zich in direct contact bevindt
met de' zon. 'De zon omstraalt hém. Ononder ....
broken stromen het zonnelicht én' de 'zonne-
warmte naar -hem: toe en dringen in zijn-
'Iichaam, in hemzèlf, in. Hij staat 'met de zon
in gemeenschap en ondergaat steeds door al
de van haar uitgaande energie, werking,
invloed.' " , ..

Welnu zo willen die paar tekenachtige
woorden "in Christus": zeggen : ' . '

staan in de gemeenschap: met Christus ;
leven in de werkingssfeer van' zijn"Geest';'
verkeren in de invloedssfeer van de gewel-

dige verlossendekráchten die van de' Heiland
uitstromen' '.'., . r =«, .: '.

. 'in zijn, H~ven,'dénken, hándelérr geheet en
al bepaald worden door' onze Heilanddie 'ons
kocht met ziin blóed eh ons' hu door de 'stor-
men en de striid van ditleven heen leidt naar
het Vaderhuis.': ' . r '

" •• •
~ "T'.

Oqk ten aanzien van dit centrale moment.
van de boodschap der Heilige Schrift moeten.
we weE;r gaan luisteren n1:\arde reformatqrenl

Want ook in dat opzicht, b.ebben deze de
Schrift wonderlijk diep, en juist verstaan .. ,
e Daarom is héél hun P'lediK~i\g doorgloeid
van, de leynd Christus .. Ij>, o,r het ,~elopf...~n
de HeiIana wordt ze gedragen. Z~ TÇleptzun
heerlijkheld uit. En' ze dringt rustël,9.Rs:p:aa~
Hem toe l .. i. • I' "ov',

Omdat 'God onbegrijpelijk is, zo leert
Calvijn, zal het ge.oof nooit tot Hem geraken
dan alléén wanneer het zich op Christus richt.

En dat wel om twee' redenen. 1) .,"
Vooreerst immers moeten we bedenken hoe

ontzaglijk groot de goddelijke, heerlljkheid en
hoe onmetelijk .klein ons verstand is. .Het is .er
ver en ver vandaan, dat ons verstand zo hoog
zou kunnen klimmen dat het God zou kunnen
begrijpen, Daarom moet het geloof zich zeheel
en. alléén op .Christus riçhten. Al wat buiten
Christus om van God bedacht is, is een onme-
telijke afg;ro~d waarin al onze: zinnen terstond
verslonden .worden. Daarvan .zijn niet alleen
de turken- en de jöden een bewijs - die aan-
bidden immers onder de naam van God alleen
maar hun eigen droombeelden - doch ook, de
pausgezinden! De algemene .grondslag van
hun theologische scholen is namelijk deze dat
Gód net voorwerp des geloofs is ! En zo filoso-
feren zij in den brede en zeer scherpzinnig
over, God's verborgen majesteit en gaan
Christus voorbij., Zij menen, dat geloof .niets
anders is dan ijdele speculatie. Laat ons pe-
denken, zo .verzekert Calvijn met alle klem,
dat Christus het beeld is v.an de onzi\enlijke
God, omdat God in niemand wil gekend zijn
.dan in Hem. Christus zelf verklaart, 'dat Hij
bet leven is, omdat nergens anders' dan in
Hem God ons deel wordt, Pi.j VJïe de fontein
des levens is. Dàarora is' alle theologie buit~p,
Christus om niet alleen verward en ledig
maar ook dwaas, bedriegelijk en onecht. 2)

Tevergeefs redeneert men over de schep-
ping all) men niet door het kruis van ..het
Evangelie werd vernederd. Niets zullen wij
vinden, dat opvoert, t, t God totdat Christus
onszin ,zijn.~eal\schocjl ~~itpnd.erwe'z.en,,3L '\

Ma'ar er is 'rióg eén :rnctère reden waarom
ons geloof nooit tot. God zal p'eraken-. als het
z!c.4 ~ie\ g~h~e} el1' 1p~o...hri$tus.rir..ht. " Î'"
'Die reden h~t file in; dit terwijl het geloof '

ons met God moet, verenigen, wii van God'
wëgvluchten tenzij Christus de Middelaar ons

ontmoet om ons van alle vrees te verlossen.
Ijet is immers zó, dat ten gevolge van de
zonde die in ons woont, God' ons haat en' \\Tij
God haten. Wij kunnen niet in God 'geloven
dan alleen door Christus. In Hem maakt God
zich om zo té zeggen klein' opdat Hij i zich
overeenkomstig ons be'grip zou vernederen:
En alleen Christus stelt ons geweten gerust,
zodat wij. vol vertrouwen tot. .God durven
gaan. " ,. "' .' ,

Buiten Christus zijn we bij God gehaat. Eri
pas dan begint 'Hij ons lief te hebben als wij
met het lichaam v~n zijn geliefde Zoon samen-
groeien. 4) Van het begin der historie a~ heeft
God geen gemeenschap met .,de 'mensen ge-
oefend door middel van Christus. 5) ,

* * •

Als er in één opzicht behoefte is aan' door-
gaande reformatie dan is het wel daarin, dat
de levende Christus gekénd en' geprédikt
wordt. .

Iedere prediking, die niet ,ûit de gemeen-

..
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schap met Christus opkomt en' Hem,. HeIn..,
alléén, predikt is zonder meer bederf. '

En a.Ie religie, waarin Christus, de Leven- ':
de, niet het één en ,het. al is, is afgode.rij' en
\l'ergif.· . .

Alle gelovigen 'moeten hierin aan Paulus',
gelijk zijn, dat ze álles schade en vuilnis .ach-
ten om de uitnemendheid van Jezus Christus!
En dat ze, als hij, nu maarééri ding ZOeken,'
namelijk Hém kennen ' en 'de kracht ~ijn;er.
opstanding, '

'C. V..

" j

1) Kommentaar op 1 Petr. 1 : 20..
2) Idem op Joh.' 14 : 6 Quare omnis extra

Christum theolögia non modo confusa est .ac
inanis, sed etiam delira, fallax et adulterinà,

3) . Institutie !I, 6; 1. • ' .
') Kommentaar Joh. 17 : 26 Et certe ut

paulo ante dictum est, quantum ad nos spectat;
sumus extra Chrirstum exosi ': tune autem
demum amare nos incipit, dum: in corpus fmf
delecti coalescimus. . r

5) Idem op Hand. 7 : 3.,

.' De kerk
II

Begonnen wij ons eerste artikel met de
uitspraak dat de ,kerkelijke toestand in de
West Duitse Bondsrepubliek" ver van r008-
kleurig rwas, .nu y.rillert .wij deze uitspraak
nader verduidelijken. Daartoe stenen we de
vraag: hoe staat het met het geestelijk leven,
het leven-in-het-geloof "naar de' Schriften in
de volkskerk? Uit de mededelingen die dr
Roessle, een predikant bij een' Gereformeerde
Gemeente in Wuppertal, onlangs daarover
.deed, concluderen wij, dat: het er met het
geestelijk' leven in de 'Duitse Evangelische
Kerk' allerdroevigst bi] staat: Hij typeerde
de duitse christenheid als een "slapende chris-'
tenheid". Men behoort" tot de, Evangelische
Kerk als men niet rooms is. En dat betekent,
dat men gedoopt is, datmen "aangenomen" is,
dat men in.de kerk tr,o\\Yt en dat men begra-
ven wordt door de ·kerk OP' de 'kerkelijke
begraafplaats,' welke de meeste kerken in
Duitsland' nog hebben. Wat het kerkga:an be-
treft, dat ?oet men niet, dan bij ~en bizon~~re
gebeurtenis. Op de Goede Vrijdaa gaat b'jna
heel de evangelische' christenheid nog naar
de kerk. Men weet het wel! Men kent het
bijbelverhaal wel: men kent "de lieve Heer
God", zo denkt men en zo spreekt men als
het gesprek daarop komt. Maar-dit 'ZOgenaam-
de kennen staat volkomen buiten het gewone
leven. 'De verweretdliiking is butten=ewoon
groot, volsens 'dr RoessIe, en dat in alle krin-
gen. Daarbit komt een jagen naar' het "buiten-
gewone", belangstelting ' voor F\~rapsycholó-
gie, sniritisme, vreemde geesteHjke 'ervarin-
gen. En daarmee in verband een I'!eweldi'ge
groei van de secten. In' Duitsland 'zouden,
volsens 'hem, een honderd secten opereren in '
deze na-oorlogse tijd.

Hoe is deze nood verklaarbaar?
Natuurlijk zijn er vele oorzaken. En

we kunnen die oorzaken zoeken in.de "volks.,
kerk"-idee en volkskerkpraktijk, in de eerste
plaats. De kerk van Christus is geen en kà-i
geen volkskerk 7.;;n. Kerk en volk' zïn twee
en .zullen twee blijven, De belijdenis van de
verkiezing is genoegzaam verweer .. tegen de
idee. van de volkskerk ..De kerk is de verga-
dering, der .."uitverkorenen, .ten eeuwleen
leven:', .en niet de verzameling- van. een, hele
of halve n.~.ti~.. . / / .
. Fen tweede oorzaak iyin vde prediking te

zoeken. . " ., (. , I

Fen derde oorzaak, ~s"die, van .de oorlog,
Duitsland heeft wat doo~gema~kt ;m de laat-
ste oorlog ,! Is geslagen ~~ebeukt op een
wijze, waarvan wij ons moeilijk een YOOf:7
stel'Ing kunnen vormen, en dat 'overkwam dit
evangelische volk- dat, zo alleszins godsdien-
sti« heette. Hier lag na de oorlog voor de
prediking e(i!n ontzaggeliike~ taak'l In 1~4.5"
v,e!w~a5lt:tte':men' ~ee~:~;Ver~euwi.ufohY:!'I,Jt)~}
Evangelische Kerk van DUltslantl. Mä~r d'1ê'
vernieuwing is uitgebleven. In de plaats van
een. vernieuwing. is, ~'ér.lf~ ë .' r~'>.tur~tj.e;
toN;tand' gebinen: 'een hehl'te'}.!Ml tie vÖllÓ;!.;·
kerkorganisatie. En dat laatste is op een voor-
treffelijke manier gedaan om zo te zeggen,

..

West Duitsland' :.

De organisatie loopt perfect' en geld is er
in.. overvloed voor, het kerkelijk apparaat.'
Maar het is de dood in de pot met de kerk
zèlf, met de vergadering der Christgelovigen
en toet de gemeenschap' det l).eiligen..
, Er is vee. geld nodig voor .zo'n enorm ker-
kelijk apparaat. Vanwaar komt dat vele geld?
Alles van de overheid. De Staat draagt een
bepaald deel van de totale opbrengst van de
inkomsten- en de vermogensbelasting af aan
de Kerk. De laatste jaren was dat 10 procent
(de vaststel.ing van het percentage is 'een'
van de zaken waarmee Synode en Kerke-:
raad zich. hebben bezig te houden en waarom-
trent zij overleg- plegen met de' regering in,
Bonn; zie ons vortgartikel. over deze Raad).
Deze bijdrage van de Staat uit de opbrengst
der belastingen wordt verhoudingsgewijs over
de landskerken en de plaatselijke gemeenten
verdeeld, Zo krijgt de kerk haar inkomsten'
niet meer door de- vrijwillige liefde en .offer-
bereidheid van .de leden' der kerk, om'
Christus' . wil, maar door de Staatsdwang,
waarmee het belastinggeld uit onze porte->
monnaie wordt gehaald, soms geperst. Dat is
een ·noodtoestand. De kerk .wordt onderhou ...,
den' .door' het geld van -.iedereen, van [ood; ~
sectariër; vrijdenker, roomse "en zo voort .s
Maar-men ztetniet-dae het een'noodtoestand .
is. Het gaat prachtig. De kerkekassen zjjn~
overvol. Ze lopen letterlijk over. De grote
organisatie kan op gang blijven, -Allerlei ge-
bouwen kunnen verrijzen,' niet alleen ,kerk- .
gebouwen, maar ook culturele 'gebouwen, die ;'
heten in dienst van' de kerk te staan.
.De "zi:vereil koorde", die wij ook 'kennen,

ziet men in West Duitsland in' de perfectie.?
En niet zonder vermeende rechtsgrond, Men'
grondt het recht, van deze staatsbijdragen
voor liet kerkelijk leven op de zozenaamde :
secularisering, de naasting van' kerkelijke .
goederen, het onder wereldliik beheer plaat- '
sen van deze goederen' in ,1803.

Men ziet niet dardezè. zilveren koorde de'
dood in de pot is 'voor het kerkelijk leven. v

In Oost Duitsland liggen. de- zaken ook zo.'
Maàr daar worden de staatsbijdragen steeds
minder. De communistische regering v"Oelt'
zeer weinig voor deze plicht.. Daar wordt het.
voor de kerken moeilijk' om de' zaken voor I

elkaar te houden. -Maar 'met 'hetwasser; van.
de nood, keert het' verstaan van çl.è)lli\bijh~id r

desHeren terug' en het zoeken' van zijn aan-.
gezicht: Wie zal op het ogenblik zeggen, wát ~
de HEERE speciaal in Oost Duitsland onder':
de .toenemende druk "ä,I!- '~~,t,' i4atxi~Hs.è:~
regime.. nog -ten goede WIL werken' om ~èn q
overblijfsel van zijn kerk'·té-beh1)ûdetl f' '>~'.,<
. Zoa.s het· met het gees'téHJk' [è*êii~:'~'t~~(t

zo staat. het ook met de ..beoefenaren vah<1
w.étenschàppelijke theQlogi~.;!.'P'~~,{tlléi.>\ogie.
staat .sterk onder invloed van manben 'álsQ

. '" ~ ~. -" ...... ~' ,~ ... ' i ... -.. "r~~

Karl Barth en-Bultmann, ..~r}w.ör.:.~t:'in;4ttlt,ö-
d~xe' teermen 'gesprok~n,; ~ orUj~d9.f(·l1,t:;.r-+.
bègr,ippen worden geha~dh~a~q~ppJlf k'~p~èL!
~aar .men- moet' ill' staak'~~)p' _ö.Jîf' 'acli~~r. ;P'~,(
woorden 'te 'horen (dr Roe'Ssl~l~,,War?be'dq,~1trl
m~lJ:):?1,Wat,:W!lF men? ,C'eloof1flffi'1fi':i~1d~fn~I'l'1.
lige Schrift" als het geschreven Woord van
God ?,Men kan valse dusgenaamde tegenstel-

,~
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lingen horen verkondigen als : Christus,,~,q~
grondslag van het geloof en ~iet de' ~eiIi,gE!
Schrift. Dit is geen tegenstelling! Heeft del
kerk, als zij bij de woorden Gods leeft, altijd,
geweten; altijd beleden! Wij kennen, Hem
uitsluitend door het Woord der Schriften;
het evangelie is tot ons gekomen en het wordt
door ,alle geslachten. bewaard, in de heinge
Schriften. Men kan onder invloed van Bult-
mann de werkelijkheid van de' opstanding
van de Here Jezus Christus, horen betitelen
als een mythe, die stamt uit de gedachten-
wereld der eerste christenen; een mytholo->
gische voorstelling, die wij nu te boven zijn
gekomen. Men predikt vooral wetenschappe-
lijk en niet meer het Woord. De autoriteit·
van de heilige Geest, die iri de -Schrift met
macht getuigt, is men kwijt. •

Het ergste is : men· hoort geen protesten ;
aldus dl' Roessle nogmaals. Een z.g.n. prote-
stantse kerk zonder protest als de Waarheid:
wordt aangetast! Een christenheid zonJer
geloof en zonder strijd.

Wij zeiden niet te veel, toen wij begonnen
met de uitspraak, dat het er met het kerke-
lijke leven in de Duitse Bondsrepubliek zeer
donker bijstaat. Allerlei tendenzen, die daar
zo sterk aanwezig zijn, ziet de goede waar-
nemer ten onzent, ook. De West-Europese
geestelijke wereld is in onze' tijd met vele
banden verbonden. Wat daar de harten be-
koort doet het bij ons ook.
, Wat dààr de geesten, boeit doet het hfer

ook. In minder krasse mate wellicht. De

hiërarchie, het stichten van hoge kërkelljke" ,
functies, het instellen van all~rlei kerkelijke
diensten en v:an speciale predikantentaken
~ wij .zien het allemaal in .ons laÎ:id ~)~k
steeds meer komen. En de speciale, en ~n,ige '
taak van de kerk, om het Woord des.eeuwi-
gen levens te prediken, te bedienen, w.o"rdt-
hoe langerj hoe meer een. taak van de tweede
rang. "

Het contact zoeken met Rome, het imiteren
van Rome ligt in dezelfde lijn. Als men de
hoog-kerkelijkheid nastreeft, komt ~en .van-
zelf.bij Rome uitvDaar doen ze dat veer beter
en consequenter ,dan protestanten het ver-
mogen. Wij zien in ons land die toenadering
tot Rome, vooral. in hervormde kringen. De
hoogkerkelijkheid is een van de wegen, die
naar Rome voert; ,

We zeiden niet te veel, toen we de toestand
van het kerkelijk én geestelijk leven in West
Duitsland zeer droevig en donker noemden.

Wat er aan te doen? /De toestand is in heel
West Europa droef. Dat we deze nood
zien, en dat we ze voor de HEERE brengen,
en ons niet afwenden met een gezicht van:
het is toch allemaal niets, want ze zijn daal'
in Duitsland immers niet vrijgemaaktgere,-
Iorrneerd. Neen, dat we 't.o,ch niet vergeten,

,,:',dat de HEEnE ...machtig .Is om in zijn barm-
hartigheid nog' een ontwaking te bewerken
vóór dat West Europa ondergaat in bijgeloof
en ongeloof.

A. J. MEESTER.

Hoe krijgen wij een betere, psa.lmberijmino'?
" Á, • • •

(Slot)

"Wat, nu ?" ..•. vroeg ds H. Haspel' in een
brochure, toen de fiolen van critiek. destijds
op zijn eerste psalmberijming waren uitgego-
ten. En onze deputaten voor de psalmberij-
ming zullen hetzelfde hebben gevraaad, toen
zij vastgesteld hadden, dat zij het Psalter-1949
niet aan onze kerken' mochten aanbevelen.

Wat nu? Hoe komen we verder? We weten
wat we niet moeten hebben, maar weten we
ook wat we wel moeten hebben? '
. De synode van :Enschede had inderdaad f'en

opdracht gegeven: na te gaan, welke moge-
.lijkheden er zich cverijrens (buiten het
Psaltel'-1949 van ds H. Haspel') nog voordoen,
om tot verbetering van de psalmberijming te
komen. De syriode had ook enkele suggesties
gegeven: "met name de mogelijkheden, welke
zich binnen ons kerkverband 'mochten voor-
doen"; en ook: het zingen van onberijmde
psalmen. ' .... '

Het zingen van onberijmde psalmen is ~een
nieuwe gedachte. Elke vertaling betekent
immers reeds: een zich verwitderen van de'
grondtekst; elke berijming betekent een nog
verder gaan, een wringen en' forceren van de
grondtekst in een rijm- en maatschema, in een
'vaak onregelmatige strofe-vorm. en een aan-
passen 'aan een' bestaande melodie. Het is
geen wonder, dat opnieuw de vraag itE'<;te1d
werd: kunnen wij 'de nsalmen ook onberiimd
zinzen ? Daarmee zouden wii het dichtst bij
de eigenlijke Bijbeltekst, blijven. '

Het rapport zegt, dat enkele deputaten ",ich
bijzonder met deze aangelegenheid hebben
bezig gehouden: De onder ons bekende vak-
musicus H. v. d. Schaaf, heeft een aantal
onderzoekirizen en proefnemingen gedaan,
teneinde de kerken te dienen.

Fr bleken echter wel ernstige hinderpalen
te bestaan, getuiee het feit, dat deputaten het
zingen van onberijmde psalmen in de' ere-
dienst thans niet durfden aan te bevelen,
tenvii dan enkele korte psalmen.

Wel zien zij-met belangsteJling uit naar de
ontwikkeling van deze zanzvorm, welke zij
scholen en vereniaingen in overweging geven
te beoefenen;' maar dan naast de berijmde
psalmen,' , " t

Er zijn immers twee -of drie, meth.oden van
onberijmd zinven bekend. dié elk hun bezwa-
ren voor volkszanz meebrenzen. ' :--~

In de eerste plaats is een- nauwkeurtee '
melodie mogelijk, die' Zg. .docraecomnoneend ",
is ; d.W.Z.niet in counletvorrn herhàá}rt wordt ......
maar even Iang duurt als de tek'lt': 7.ulk f!~n
melódie is natuurlijk veel omvangrijké~": dán f

, Jri ... ·.,. ... kl,.1

een coupletvorm, behalve bij psalm 117. En
het uit het hoofd leren vergt veel studie; is
veel te moeilijk voor 'massazang, die altijd
met kinderen en met ouden van dagen rekent.

In de tweede plaats is de alleroudste psalm-
zang mogelijk: de psalmodie. Deze psalmodie
bevat enkele vaste delen (de inzet, de toon-
hoogte van een volgend gedeelte, 'en de slui-
ting) en voorts een aantal delen, welke afhan-
kelijk zijn van het, a)antaJ,.te. zingen cletter-.
grepen, en welke naar lJevind van zaken in
het schabloon moeten wonden aangepast.

Deze psalmodie werd reeds in het oude
testament door de levietische zangers beoe-
fend; maar vergde veel kennis en oefening,
die verre boven de gemiddelde draagkracht

,van de kerkganger uitgaat. In later tijden
heeft deze 'psalmodie zijn voortzetting gevon-:
den in het gregoriaans, en wordt daarom nóg
steeds in de R.K. Kerk gebruikt; zij het door
geoefende en geleerde zangers. '

Tenslotte komt de laatste tijd ook' een
mengvorm van de beide voorgaande zangwij-
zen op : bijzonder de, N.C.R.V. heeft met haar
uitzendingen van het .werk van "J. Gelineau
ons hiermee on de hoogte 'gebracht.

Het is echter fleer de vraag, of wij met onze
massazang gebruik kunnen maken van onbe-
rijmde psalmen; naar onze mening is de
eerste vorm veel te moeilijk, en ~eeft de
tweede vorm aanleiding tot een ongeordend
en onmuzikaal gedruis':... .

, (,

Binnen ons eigen kerkverband was reeds in
1953 door wijlen ds N. Benschop een werk-
groep georganiseerd, welke zich met de
psalmberijming bezighield. Deze groep lever-
de, op verzoek van deputaten, circa 50
p'salmen ; afkomstig van '7 berijmers.Depu-
taten noemen dit werk ;,o.m. te waarderen
om de ijver en. de liefde, die de kerken wil
dienen.; echter n~~al 'te onervaren, en met
onvoldoende inziéht de materie; niettemin
.troffen deputaten ook. lementen aan, waar-
mee verder gewerkt k n worden".

Ook buiten de kry-;'g der vrüzemaakte ker-
ken zijn 'rijmpraéven' gemaakt: Deputaten
hebben onsesomd, hetgeen te hunner kennis
was geraakt: eveneens zedeettelltke bundels
van betere en mindere Kwaliteiten ..

'!"1', He
I" .
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. yóorts noeriiden~Zii. Î:;Ç,K no-g' een ,:géZel-
schap, bestaande uit leden der Ned. Hervorm-
de, (gebonden) Gereformeerde, Christelijke
Gereformeerde, Lutherse, Doopsgezinde en,
Remonstrantse kerken", welk gezelschap
totaal 40 Psalmen berijmde en vaststelde, die
eerlang, in een proefbundel zullen verschijnen.
In dit veertigtal zouden de resultaten van de '
Ned .. Hervormde Commissie zijnverwerkt.

.Tenslotte noemden zij ook nog oe berijming
van Marnix van Sint Aldegonde (de vermoe-
delijke opsteller van, het Wilhelmus), welke,
berijming in 1586, officieel- door, de generale

,synode onzer kerken Is aanvaard, doch .... ,
nimmer ingevoerd., . l

Aparte vermelding verdient de suggestie
van deputaten, om de bestaande psalmberij-
ming van 1773 als uitgangspunt te nemen
voor een algehele restauratie en vernieuwing,

Deputaten zien hier enige winstpunten in :
dat een gedeeltelijk bekende berijming minder
moeite bij de invoering zal opleveren dan een
totaal. nieuwe; dat zulk een gerestaureerde
berijming wellicht door geheel psalmzingend
Nederland zou kunnen worden gebruikt, enz.
Zij wijzen erop,dat wijlen ds N.' Benschop
reeds een voorlopige schifting zou hebben
gemaakt van de psalmen .welke ,zonder meer
bruikbaar zouden zijn" andere, die min of
meer ingrijpend veranderd zouden moeten'
worden;' en ook -verzen, die totaal onbruik-
baar zouden zijn.

•••
Het rapport staat stil bij -de betekenis van

de .oorsprqnkelijke psalmmelodieën,en meent
dat deze niet losgelaten moeten worden.
Temeer omdat ze de band, met alle' psalm-
zingende kerken "Over; de wereld vertegen-
woordigen, zullen berijmers zich aan deze
extra .last moeten onderwerpen. Trouwens:
waar zouden 150 nieuwe melodieën vandaan
moeten komen, van dezelfde kwaliteit als de
bestaande? En als men bestaande melodieën
- van andere liederen dan de psalmen - zou
willen lenen voor een nieuwe psalmberijming,
dan wordt dit ronduit onbehoorlijk geacht.

I Lenen betekent : gecamoufleerde armoede.
En de psalmen zijn het waard, eigen melo-
dieëri te bezitten, 'die nergens anders voor
gebruikt worden,' die afgezonderd, "heilig"
zijn. Niemand sehrikke van dit oudtestamen-
tische woord: Calvijn's secretaris Théodore
de Bèze noemde zijn Schriftberijmingen
"Saints 'Cantiques" : heilige zangen.

Eindelijk noemt het rapport ook nog de
homogeniteit, welke orize psalmmelodieën-
schat kenmerkt; welke niet --.:. als bi; het
afrikaanse psalmboek -' door moderne,
tussengevoegde, psalmwijzen mag worden
gedevalueerd. '

• ••
Nadat deputateri gewezen, hebben op de

konsekwentie vari een "vrijgemaakt Psalter"
(dat buiten onze, eigen' scholen stellig met
gebruikt zal worden, zodat onze jeugcf steeds
uit twee' bundels zal leren zingen !) -.2- geven
zij *èen tiental praemissen. 'met het oog op
een geheel nieuwe' berijming: Hiervim 'num-
mer 8 : "Iridien' een werkgemeenschap (hetzij
de bestaande, hetzij deze gewijzigd, uitgebreid
of vervangen' zou worden) fot e'en juiSte taak-
verdeling' mocht k0:.nen, en over de' goede
krachten kon beschikken, menen deputaten
dat een Schriftgetrouwe psalmberijming tot
de mogelijkheden behoort". Voorts nr. 9 : "Bij
een taakverdeling zal, 'behaive aan onderwor-
ping aan het Woord en gebondenheid aan de
belijdenis, moeten' worden 'gedacht aan de
categorieën: vertaling - exegese - parafrase
- berijming - prosodie - musicologie.v-,
taal -'- eindredactie - algemene leiding en
uitgave". ,

.Tenslotte praemisse 10:, "t\lleen wanneer
dit werk met grote liefde voor Kerk en kerk-
zang, en met ervaren, toegewijde krachten
kan .worden ondernomen - en daarbij op de
nodige financiële middelen kan steunen -
verwachten deputaten hier iets' g@eds van,
dat blijvendewaarde zal blijken te hebben",

:0..w. t, M.

..
• • - , t>" .s ..,.' . • 1, .. ~ _ .l . r....... !\,\,{ I" •

G'oed~ ~lectuur, Js.~'_wat. waard.:""Ma.aJ(r~anderen
• ' ... ;: ~ • ',' 1 t •• .. ,.- ' ..., .~: • ,,' '-'/'" , ,J ' , '

~tt:en*"opd'it blad .env'raagf ze abonnê' s.te worden!
, ~.~ '::<t -r.'" ~~ .".'"':!rI r'l: __ 11:".7 q. ,__ .."" ~ ","tII ..". ...... ~--~-~, ~.".... ... ,.... ""'.... , ....,.
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van Wil1em de Méröd~' _
,

.J .,
~

Aan. Dr.' H.: Colijn,1 "

"
Zoo "aok "i volk: Op den lieuvel ~ag ,
Mozes' geheven handen,
Wis,t 't, .dat Gods zegen op hen lag,
En sloeg het zijn vijanden.

,
't Was' of Jeiiovaiïs heldenwacht

. Hun bange' slavenhorden
Te za dm äwonç'tot eeti'Ieqetmachi
En 'stormende staqotden.? ','. .

De band zonk, en de zege zwonk,
Of God zijn hulp liet varen.
Maar.-weer verhief 'zij zich en wonk
En weer wonnen de scharen.

"

.,

"

"

• I

Vbcrstooren vlucht schiet: heen en weer,'
Met telkens feller wenden, .. ' ,
Tot 't volk vást weet: yast !lelpt~e Heer,
En dorsebt de roovetbeiuien. '

'J'

Want voor de heldere avondlucht,
Gestut aan beide' armen, ,

r". '.,B(qt'Mozes op 'dés vij'án'its vlrflr;;ht ~~:. I' ~ ti' ,-'

GQds wráak, ioor: 't volk erbarmen.' '.

Zoo bindt 't gebed ook ons te za om
Van voor- tot achterhoede.
Stormend of staand, Gods heiIge Naam
Bezielt met heilge woede. ,.' '

, De veldheer staat ;' het leger stormt
'Zonder zich te bezinnen, ,
God heeft, ons .tot Zijn heir gevormd
Ozn voor 'Hem te overwinnen /

Uit: De Standaard van ,15 Maart 1933.

J
ol "

';

J.'.

'r
, "

1~~

"..r'" t

. Dit gelegenheidsgedicht .l}it,:de, dagen van den verkiezingsS\trijd in" 1933, _
toen Regering en Volk in een gezagscrisis waren gezogen ,als nooit" tevoren en
bekommernis aller hart vervulde, vindt, zijn commentaar in het schrijven
waarmee de auteur zelf het aanbood ter publicatie in het antirevolutionnaire
dagblad, tevens partijorgaan, De Standaard, en dat als volgt luidt; 1)

Eerbeek. 7 Maart '33.
Hooggeachte Leider, . ." ,

Vergun mij U ,bijgaand vers 'aan te bieden ..Grondgedachte zijn de woorden
van Davids gebed: "Zou ik niet haten, die, U haten", woorden 'die m.i., in dezen
slappen tijd wel eens. ~eer mo,gen herinnerd worden. , . .

Ik heb de geschiedenis. van, Arnalek gekozen, waar de leider Mozes, met
opgeheven handen vpor het volk bidt ;'de laatste twee coupletten zeggen
genoeg, hoe ik het voor onzen tijd en strijd onder Uw: aanvoering, opvat,

Zoo U er niet tegen heeft, zou ik het- aan "De Standaard" willen geven,
, Maar mag ik, ondanks Uw grote beslommeringen, met een enkel woord Uw
. toestemming vernerp.en ? ,,<' .

Met de.meeste hoogachting, Uw dw.
~:, E.Keuning.

Nu, na vijf en twintig jaren, begrijpen ,wij dit gedicht en den dichter beter'
dan toen. En onwillekeurig denken wij aan De Merode's critiek op het letter-
kundig leven van zijn tijd, van 1937 : een oproep tot bezinning op het eigen
en op het gemeenschappelijk geloof: "de christelijk protestantsche litteratuur
zal nooit iets' worden, tenzij er bezinning komt; op het eigen en op het gemeen":
schappelijk geloof'. Geen rnarchandeeren. Beter' alleen op den brandstapel dan
samen aan een fuif" 2). .' . ,

Dit vers is als geheel niet een van de best e van De Méröde. Maar het heeft
sterke strofen en toont een fors samenstemmen van 'klanken ritme. Verbonds-'
zekerheid, een diepe afhankelijkheid van' den Heer alleen, de gebedsband en
de totale overgave aan den geestelijken strijd worstelen er om den voorrang.
Als zodanig roept het herinneringen op aan het bekende strijdlied van. Da
Costa: "Zij zullen het niet hebben, ons oude Nederland!", ook een gelegenheids-
gedicht uit een jaar van diepe crisis 3). En wie ook nu zou zeggen: "Illmie",·.
gelijk niemand .minder dan' Groen van Prinsterer deed tezenover Da Costa,
dien gelde ook vandaag- nog het antwoord van- Da Costa, dat .hij geen feiten
bezong, maar wat hij hoopte en aandrong 4).

De' ge'oofsband met het beste' uit ons vetleden z~j de historische basis voor
wat wij' "cultuur" plegen te noemen, ook in politicis. '

,~'O, J. BOSCH ..
-e • • . . ~)

t) .Het origineel Is in het Kuyperhuis aangetroffen. . ..., , I • ,

'!) Zie Groot Nederland. 1940, p. 338. Herdrukt in het-De Mérodenummer van Pole-
,mjps. v:an 27 Mei 1950 ;·en in het ;,ooievaar.tje" van A.· Marja: Over de Klin$1,' ,
p. 125. '. ", ,

-: 3) Da Costa: Politieke P,oëzie (18:\4),. pp. 33-36; Da CO/Jta'lIKomplete ,Dichtw..erke'7!-,
"'.'" 'dI..III (18711"pp.105-108. ' .. , "_ .•" '," , ' ", ,

, ,"" ~F Brieven van Mr. I. <IaCosta, m~ciegêèfeeld' doo Mr. G. Groen van ~rtnst~rer
(Amst. 1872), .pp. 319-321.

.~ .. 5 I"

!.
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KRITISCHE KRABBELS
.......': :...~.JJiIiI!':"':-~1 ~

a , t
"Op dezelfde condities?"

Rustig verliep 'de' kerkeraadsvergadering.
. De broeders 'zaten, op hun gemak rondom

de. brede- plank-op-schragen die als kerke-
raadstafel dienst deed.. , . ,

Het ene punt na het andere werd aïgehan-,
deld. Er werden. ernstige, zwaarwichtige
woorden over gesproken., '

De rook. uit de vele pijpen werd steeds
dichter, "
. Een koffiepot stond boven een. waxine-

Hcltje., Het vlammetje bewoog traag heen .en weer alsof het zeggen W;i.lde: is het nou
allemaal wel zo gewichtig wat jullie zeggen
en do.en? , '

Eindelijk kwam de komende gemeente-
vergadering aan de orde.

Er werd veel over gezegd.
-Ten slotte vroeg de voorzitter: zullen. we

ook dit jaar de broeders en zusters weer op
koffie' met ,koek tracteren î Dat maakt de
vergadering .gezellig. ,

Ja, dat vonden de broeders ook. De koffie
en de koek hoorden er nu eenmaal bij.

Toen het over. die koffie-met-koek ging,
werd, het jongste kerkeraadslid - hij was
bakker ~ een en al aandacht. .

Ep nauwelijks, was. het gewichtige koffie-
met-koek-besluit gevallen of krachtig klonk
het uit' zijn mond - in de spanning zijner ziel
vergat hij zelfs behoorlijk. het woord te
vragenc--: "Voorzitter zou ik nu niet eens aan
de be;urt mogen komen met de leverantie.
Broeder Malkenhof - en hij wees dit zeggend
naar een mede-broeder diaken-en-bakker -
heeft .al .jarenlang alles geleverd wat voor de
kerk nodig was" Het avondmaalsbrood en
álles l"

Broede~ Malkenhof wendde zijn aangezicht
naar. zijn collega-in-dubbele-zin, Hij zei nooit
veel. Hij deed alleen maar zeer. tnouw jzijn
werk .. Toen hij zijn aggressieve broeder-in-
het-ambt-en-in-het-vak' aankeek was er: zo'

, iets als een ondeugende tinteling in zijn ogen.
"Voorzitter", zei hij, "ik heb er niets geen

bezwaar tegen ..dat deze broeder dit jaar de
leveràntie krijgt voor de gemeente-vergade-
ring. Ik. zou alleen willen vrageI,:l : wil hij het
ook op dezelfde condities doen als- waarop dat
stéeds- is gebeurd ?" , " ,

Vóór de voorzitter de voor eigen, zaak zo
ijverige bakker-diaken nog het woord had
kunnen, geven, zei deze, innig vergenoegd
over de zeldzaam vlotte wijze waarop hij een
mooie bestelling in de .wacht had gesleept:
"Natuurlijk, .dat spreekt vanzelf". "Ik ben.
altijd "konkererend" " voegde hij er, een tikje
zelfvoldaan, aan toe.

"Dat is dan algesproken" , zei Malkenhof
met een effen gezicht. ;,Ik heb ook al meer dan
dertig jaar die leverantie. gehad! En wat de
condities betreft : Ik heb het gedaan naar de
regel die mijn vader me steeds heeft, voor-
gehouden. Die 'zei 'altijd : Jong, .denk er om,
dat .je aan de kerk geen cent verdient! Want
de kerk...L.. die is van de Bere Jezus! Ik hen
blij dat onze jonge broeder nu ook eens de
beurt krijgt". .

"Onze· jonge broeder" wist niet. goed hoe
hij kijken moest. .

De .andere broeders lachten verstolen.
En de dominé zei: "Dat is dan afgespro-

ken".

I

'FRATER.

KerkéUjke bijdrag.en in Ameri'ka
Volgens de mededelingen van de National

Coun~~l qf Churches inAmerika hebben voor
het eerst in de geschiedenis de bijdrazen
welke door de leden .der kerken voor die
kerken werden opgebracht de twee milliatd
dóllar 'overschreden: Door 52 protestantse en
oosters-órthodoxe kerken werd 2.041.908.161
dollar opgebracht. Hiërvan was 81 '/0 .~è.:.
stetnd voor .de eigen plaatselijke kerken
18.9Ofo,.voor' 'zen:!iIfng; e~'angeiisat~e ,enz. J;'>i,t
jaar werd.door elk, ';ke~klid ~emiddé'd,opge-
brach.t.56·74 dollar.. tegen 52.88 dollar verle-
den jaar. Voor de buitenlandse zend.ing
bra'Chtén ci;~e52 kerken 69.609:916 dollar op.
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Indien men bij al het zijnde onderscheidt
tussen. stof en vorm, beziet men de werkelijk-
heid vanuit het technische aspect, het vor-
mingsaspeet. BIj de geschapen dingen, plan"
ten, 'diéren en, mensen kan men niet spreken'
van stof en vorm, omdat dit geen producten
Zijn ,van vormingsarbeid aan een' gege\,~n
materiaal. Past' men de begrippen stof en
vorm hierop echter toch toe; 'dan moet- men
in het begrip vorm het element van de /
groeiende verandering leggen. De conse-,
quentie is dan dat men de Schepper aanziet
voor een groot technicus. En de verandering
wordt dan in de begrippen stof en vorm geïn-
troduceerd door het onderscheid tussen act
en potentie. ' .",' .

Zo zijn 'we van het probleem van' de tech-
niek in, de huidige cultuur gekomen bij één
van de vragen van de 'leer over 'het zijnvIn
de vorige eeuw, stond bij de wijsbegeerte de
vraag naar de kennis, 'de -kennismogèäikheid
en de kenniswegen. op de voorgrond, Thans
behandelt men' de vraag naar' ons kennen
weer dikwijl's in het kader' van de' zijnsleer.
Dat is ook juist,omdat bestaan vooraf gaat'
aan het verstaan, het zijn aan het kennen.

Nu is de vraag 'wat we onder het' zijn' en
het zijnde; moeten verstaan; 'net zijn namelijk
waaraan de schoëàstiek de eigenschappen van
stof en vorm, act en 'potentie geeft' Het zijn
leert men kennen door abstractie. Abstrahe-
ren is' een merkwaardige 'bezigheid. Indien
men vari een concrete 'eikenboom de indivi-
dualiteit abstraheert, houdt men een begrip
over waaraan alle' eikenbomen vbldoen, 'Dit
begrip dat' de eikenboom in het 'algemeen'
aanduidt, duidt op het wezèn van 'een boom
oi het' zijnde van een 'boom.' Verdergaan de
abstractie brengt ons bij het 'begrip plant, het'
wezen van een plant of het zijnde van een
plant. Nóg verdere abstractie brengt ons bij
het begrip het' stoffelijk bestaandé, De vol-
gende trap van' abstractie voert tot het 'schep-
S'e~matig bestaande en' deIaatste-trap tot' het
zijn. ~ ..,. , .

Een andere wijze van abstraheren gaat
reeds' uit van het onderscheid tussen stof 'en
vorm. Hier zijn drie trappen, van .abstractle.
De eerst I'! trap. van abstractie brengt ons bij
het natuurkundige wezen van 'de zaken. We
~omeI\ dim tot dé begrippen zoalspaard, '~te:"
kleur, zwaarte: De-tweede trap-van-abstractie
brengt ons bij de' wiskundige' vorm.: "Hiet1:îij
gaat het slechts om de afmetingen. De 'derde
trap van abstractie zou ons brengen' bij; het
zijn zonder .meer~ , , ' " ,

BiL. elke tràp van' abstractie' wordt' het
begrip meer omvattend. Tegelijkertijd krijgt
het gevormde 'ruimere, begrip minder eigen-
schappen. "Indien merr 'alle' planten in 'een-
begrip omvat .kan men niet meer van blade-
ren, bloemen en takken spreken, want<dan
zouden een aantal planten' zonder 'takken of
bladeren, buiten dit begrip vallen. Men kan
hoogstens zeggen" dat 'een' plant+een 'levend
organisme' is zonder gevoel. Bij de één na'
laatste abstractie volgens het eerste schema
van abstraheren blijft' eigenlijk maar één
eigenschap over: het schepselmatig bestaande
is geen God. Tegelijk is de omvang van het
begrip 'zo groot dat slechts Eén buiten dit
begrip valt en dat is de Schepper zelf. De
laatste trap van abstractie brengt ons bij het
zijn dat zowel God als ook geheel de schep:"
ping i:>1l\y~,t~Maar -dan- plij,v:en;el' ~yen' eigen-,
schappen meer over om aan dit iiJnsbegrip te
verlenen'! ': '\ 'l
,,,H'ierover Zijn inderdaad"dil~ke boe~en ge-
schreven. Het duidelijkste' in dez~ zin is .mis-
iéh.ieri, 'het, ne:derlandse '~'b,oèk:' Algemene
zij;nslè!=.fvan, p-a~er,'dr. mr. 'Angelinus 'O.F.M ..
C~p,~:tri,19~7rp'ij "Het Si?ect,rum uitgegeven.'
<\>p p' ~9.1~~nl 'Y,e:?aarbIJv:oorbeetd' :,'"AUeen
door''I1~t zi;rr is 'liét heelal met al wat daar in
is:'\G6d lhb~*r.épeÎi,':aa~ het, :v,ol$lagen niets
dhtfU:kt. A..!1n74~t,iijh ontleent alles zijn .wer-.
l?enjkhei'<i'~:I~ '>:' , ,".,... ..'
.I'D~"iri9~iF;kste':vraa'g is 'nu 'hoe t,nèp.vim dit

a'gemenej p.~~-és,QI1l~~t~e:çr~e.e",n:.<!?atç,oor'nie~-.
~~ggEl~9;e;?ll'nsbe!1,l'},p',de , el~~n~c~ap,pen 'ka~
vm&p,.:·~~~t1"~Egt,,he~" ,:~~antw?ord 'd:a~~ert
aan 'net 'ZIJn als" zodamg de, .elgenscnappenl
van vorm en materie, van act en potentie
verleent?

vragen het bestaan van God en kosmos wordt hier
gé'f-ttndéerd 'in het zijn. Dit strijdt met de
belijdenis van de Schepping. God ontleent

. -zijn werkelijkheid niet aan het zijn maar aan
zichzelf. Ik ben die Ik ben, geldt. als' woord
van verbondstrouw, maar 'ook als aanduiding
van Gods zelfgenoegzaamheid. Tegenover.
H~m ontleent de sch~pping zijn werkelijkheid
aan Gods scheppingswil, Wij, bestaan door
Gods, scheppingswoord, Ons zijn vindt zijn
vastheid irr Zijn trouw en niet in het zijn.

Indien men spreekt van het wezen van een
zaak, bedoelt men meestal de zaak met zijn
-belangrljkeven meer algemene eigenschap-
pen, de zaak: geabstraheerd van al het bij-

. .kernstige, en, toevallig bijzondere. Het woord
wezen 4eeg,~chter, de bijsmaak van het be-
staan op grond van eigen zijn. Wie "wezen"
zegt, zegt eigenlijk "de werkelijkheid van
een 'zaàk ontleend aan het zijn".

Misschien gà ik te ver, maar op grond van
deze gevaren' spreek ik liever niet van het
wezen vaneen zaak, Als men dat woord:
"wezen" uitbant blijkt dat men er in het taal-
,gebruik toch niet. armer op is geworden. Er
zijn vele woorden die beter uitdrukken wat
~eTl b~~oel~!,om te gebruiken in de plaats
van het 'Y0prd ."we;>:en" uit de scholastieke
zijrisleér. '" " /

J. STELLINGWERFF.

, Angelinus gaat van twee punten uit. Hij
stelt dat het' zijn "immer verbonden is met
het worden en dat de alomvattende eenheid
van het zijn steeds samengaat met de veelheid
van de zijnden. Vraagt men naar het stand:
f.unt van waaruit hij dit weet, dan zegt hij
dat het hier over een terreîn gaat waar alleen
het verstand kan doordringen (p. 56-58). Het
verstand van de mens vermag dus uitspraken
te doen over het zijn van God en over geheel
de kosmos ! Het verstand van de mens ver-
mag het dus te zeggen en als waarheid te
leren dat ook God aan het zijn z'n werkelijk- ,
heid ont.eent l Het verstand van de mens
vermag het dus om uitspraken te doen over
stof en vorm bij God, over act en potentie bij
God! Let wel, het verstand van de mens
vermag dit te doen buiten de Woordopen-
baring om!

De Schriftgelovige zal wel inzien dat we
ons hier op een dwaalweg bevinden. Toch zijn
er veel mensen die iets van deze zijnsleer in
hun dagelijkse taal hebben overgenomen: De '
grootste fout van deze zijnsleer is d~t hier
wordt geleerd dat het, zijn werkelijkheid
verleent aan het zijnde. Met andere woorden:

, ,
t ... 1.'

"' ~

Het so c,i al ea rbéldsV raa g st uk,
,',' ,

-, t ' '"III onder bewogenheid met het lot van de naaste
verstaat.
.' Het was toch maar zo, dat geen tien- maar
honderdduizenden ouden van dagen geen,

Wij zijn ons er wel van bewust, dat hetgeen' of onvoldoende. pensioen hadden. (Op 1 juni
wij in dit artikeL over de A.G.W. willen , HXi2' be~.rAe.g hun>antal 438.000).
opmerken, afwijkt van de opvattingen, welke , Het was toch maar zo, dat de omstandig-
doorgaans in on'ze kring opgeld doen. heden waaronder en de voorwaarden waarop

Die afwijking - en dat willen wij uitdruk:" deze honderdduizenden door de gemeentelijke
kelijk vooropstellen - zit niet in een verschil organen van- maatschappelijk hulpbetoon of
van principiële waardering t.a.v. de huidige' sociale zorg in het leven werden gehouden, én
vorm van de A.,O,W.9 , . '" principiëel én sociaal even verwerpelijk
. Daarvan valt weinfg -goeds te -zeggen -en waren als de wijze, waarop de overheid thans:

principiële critiek daarop is 'nodig". " .de ~a~~ ïn~entte. ~?'eten behiutiger:.. '
De noodzaak tot erftlek wordt klemmender' Hoe groot en schrijnend de' nood bIJ velen

naarmate het Prot. Christ. volksdeel meer' was, kunnen zij vertellen, die krachtens
onder de' bekoring en ,invloéd komt van de milieu, ambt of beroep met de toestand van

• humanistische idolen van welvaartsstaat en ç.i~ onverzorgde oudjes pp d~ .hoogte .waren.
sociale zekerheid.' , Als' wi] de ernst van de- noodtoestand zien, I

Maar als wij dit 'zó uitdrukkelijk voorop-' ,I valt het niet moeilijk te erkennen, dat het de
stellen, moeten wij er, direct aan toevoegen, plicht ,van 'de" Overheid was, hier regelend'
dat naar onze mening het vraagstuk vàn de \, op te tréden. ' . ,: '
oudendagsvoorziening meestentijds te eenzij- I" De 'fout is niet, dat de: Overheid hièr rese-
dig wordt benaderd in besproken.' ," lend optrad. Hier iit de fout dat de Overh~id

In ons eerste artikel 'merkten wij' op, dat' .zich 'bij' de plicht tot ingrijp~n liet leiden door
in de vooroorlogse j aren onze Gereformeerde' typisch' Roomse en socialistische' doctrines.
academici weinig of geen belangste'Iingtoon- En dit is de vreselijke fout van het in partij
den voor het door Dr. Kuyper als primair " en vakbeweging georvaniseerde Prot. Chris te-
aangew.~zen "Sociale. arbeidersvraagstuk", . lijke volksdeel, dat het na een tam protest:

In vrijwel' alle takken van wetenschap had- mede de verantwoordelijkheid voor de gang:
den de Gereformeerden representatieve be- van zaken, op zich nam. .
oefenaars, maar voorvde sociologie was geen ,Tegen de humanistische doctrines zullen
belangstelling. . \',', • " '\ \ wii blijvend moeten Protesteren, maar daarbij

Het gevolg, =- het kan ook tevens oorzaak erkennen.. dat .erhier een noodtoestand was
ûjn - van ..dit, gemis aan 'sociale belancstel- 'en dat "de Overheid de plicht had' regels,
Iing was, dat men geen of' onvoldoende oog - maar dan goede regels - te stellen.
had voor de schrijnende nood van de naaste. Het vraagstuk van de oudendazsvoorzte-
De zedelijke en fina,ntiële nood van .de horr- ning is een sociaal-maatschappeltjk probleem..
derdduizenden werkloven en onverzorgde, maar ook, een probleem, dat voor onze ver-
ouden van dagen werd niet gepeild. antwoording ligt. '

Het antwoord on de vraag Qf het vandaag ,," Het gaat hier om de sociale verantwoor-
in onze kring, anders en beter . .is, laten wij delijkheid van' de gelovige tegenover de,
aan de lezer oven. . ", ' ..', naaste. En het is deze' sociale verantwoorde-
! Bij alle waarderang ,voor de I gedegen' lijkheid, .het is' de Schriftuurliike bewogen-
critiek, die in onze kring OP de' A.O,W. wordt \ .heid . tegenover' de naaste; die we teveel'
ûi tvebracht; voelen wij het steeds .als: een missen-Irr-one-snreken en schriiven over de
qroot gemis, dat aan hetsociologische aspect! ,A.O.W. We.' zeiden, het vraagstuk, van de.
van de ollderdomsvoOTziening,onyo~daende .oudendagsvoorztening is een sociaal-ma at- :
4andacht wordt besteed. ' .'. schappelijk' vraagstuk. Daarom moet dit:
l Wij moeten euinig zijn op onze Iwede naam. vraagstuk worden opgelost op sociaal maat-:
: Willen wij in ernst onze critiek op de, schappelrik terrein.
A,O W. aannemelijk .maken, dan. z,al elke ' .'Dat het aantal onverzorgde 'ouden van f
ëritiek moeten beginnen met het sÓ~iologisC'h' däg~n' kon oplopen totbiina 'een ha'f milhoen ti
~pect ;7al 'e}ke critiok moeten. beairinen : in 195?: bewijst, dat er vóórdien onvoldoende ~
met de erkenning, dat onze ..Overheld -:;:'door mogelijkheden waren, tot het tr'eff~n, van"
~en complex van oorzaken, die wij hier niet voorzienineen, diè een redelijk li?test~an voor P
bespreken ~u.nnep.-::- geplaatst 'i"er<tvo9,rS,ie., , . de bejaarden garandeerden. ,:<:' [
noodzaak op zeer korte termiin een oolossing 'Weer moeten wij zéggen, datf~}i het ver- ft zoeken v.oor het brandende probleem van klarende complex Van oorzaken hier niet t
\:: ouderdomsvoorziening. ,kunnen bespreken. Het feit zelf is' onloochen-:

,W.ie--de-bitt~re,etnst,en,:de,brandende ~çtua7 'baar, , 'I ,_" ' '., '" .~" ""'-, C""" " .

liteit van dit probleem voorbijziet, geeft bliik Voor de valide arbeider en desnoods ook
,weinig inzicht' te hebben in wat de Schrift voor kleine zelfstandige dienen er sociaal-

, (En de oudendagsvoorzlening)
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maatschappelijke organen te komen; 'vy'aarin
hij onder eigen verantwoordeliikheid maat-
regelen kan treffen voor de oude dag.

Het ontwerpen van zulke organen Is zeker
niet moeilijker, dan het ontwerpen van, een
alles omvattende volksverzekerins. Met het
wettelijk verplichten van bedriifspensioen-
fondsen, waar nodig met steun van de Over-
heid, met het verplicht stellen van daarvoor
geëigende' fondsen in de sector van de z.g.
kleine zelfstandigen, waar nodig met aanvul-
lende steun van de Overheid, zou het vraag-
stuk van de oudendagsvoorziening rechtvaar-
diger, goedkoper en meer sociaal zijn, opge-
lost, dan thans met de A.O.W. ,

Voor die oplossing had het Gereformeerde
volk moeten strijden. Tegenover de staats-
zorg-oplossing hadden wij deze oplossing
kunnen en moeten stellen.

Wij hebben dat niet gedaan. Wi] hebben:
dat niet gekund, omdat we in onze kring geen
sociolozen hadden en. . .. nog niet hebben;

Zo kon onze Overheid, overigens met
humane bedoelingen, zonder grote weerstand
haar staatszorg-doctrines realiseren.

Als ons Gereformeerde volk, als onze' aca-
demici de laatste decenniën, evenals' Rome
en het socialisme, belangstelling hadden ge-
toond voor het sociale arbeidsvraagstuk, als
het bewogen was geweest met het lot van de
honderdduizenden ouden' van daeen, dan was
het gaan ijveren voor deze geëigende maat-
schappelijke organen', had het een zakelijk en
verantwoord antwoord kunnen I!even op het
brandende vraagstuk van de oudendagevoor-
ziening.

Maar die belanzste'Iing was er niet en die
sociale bewo=enheid evenmin.

Nu wij, door eigen schuld onverwacht,
worden' geplaatst' voor de typisch bumanis-
tische oplossing van het vraagstuk,' i:le't
oudendagsvoorziening, zijn velen' v=n ons
verbijsterd en Jopen gevaar te vervallen tot
een reactiehouding. '

De reactiehouding, waarin de uitersten aan
bod komen. ,', '

Men verliest uit het oog, dat' de ouden-
dagsvoorzienirig een sociaal-maatschappeltik
vraagstuk is en op sociaal maatschapnel+ik
terrein tot oplossing moet worden !1ebracht:,

'Het overhevelen van de oudendagsvoor-
ziening naar de staatszorg is verwerpelijk,
maar bijna even verwerpeliik i~ het over-
hevelen van de oudendagsvoorziening naar
de diaconale zorg. '

Dat de Overheid de ouderdomsvoorziening
trekt in de sfeer van staatszoraIs fout, maar
als kerken de oudendagsvoorzienina trekken
in diaconale' sfeer, is dat ook fout. Voor de
kerken heeft deze fout gevaarlijke conse-
qU~!lti~s."" ' " ~\' ., ,. "'" 0,1 '. • t I

,B.V. »deze : dat aan éle kerken fir1;inf,iële
lasten 'werden -opgelegd.i-die nu: moeilijk., eh
in de toekomst onmogelijk kunnen worden
f2:edragen. Dat daardoor andere en noodzake-
lijke activiteiten worden geremd. . '

Of deze consequentie, dat we nu onze jeugd
als eis van Gereforrnèerd beginsèl iei~'gdan
voorhouden, wat ÏIl de }~ek9inst ónînbgelijk
kan worden volzehouden.' " I

Immers, .de bedragen welke' 'ge~oeid. zjjn
met het, verschaffen van een re4elj.ik órtder!
houd aan onze ouden van. dagen, zijn zo, groot,
dat, de, 'kerken dié .nooit blrivend zulleri kun-
nep. cpbrensen. Misschien is het 'mogelijk 'in
een, tijd van hoogconjuctuur en in' enkele
gemeenten, waàr de 'verhoti.cl.inl{er, b+izonder
gunstig, l\ltgen. Maar het' Ï8 ten enenmale
cnmogelijk bij minder gv.ristiire conluctuur ~n
in gemeenten, waar de verhoudingen normaal
iij,n., ' " "
,'En dan spreken we maar niet van het. feit,

dat het percentage 'beiaarden val} 6, bij de
eeuwwisselinz, ~s .geklommen. tot 9, nu, en
binnen afzienbare. tljd 11 zal bl;:!dragen. '
,:' Wii leven in een wereld, waarin niet de
schriftuurlijke normen, maar humanistische
doctrines worden I'erealiseerd. ' '
, Dat blijkt ook uit' de' 'Wijze; ,waarop onze

Overheid het vraagstuk 'van 'de bejaarden":
zorg heeft opgelost. ' ,

Zoals. gezegd, "d~arteqen ziin .ernstige
bezwaren in te brengen. Bezwaren, die tegen
de achtergrond van het.streven naar de alver-
zorgende staat bijzondere klem krijgen.

Maar er: is meër. . s ,

De' bezwaren, welke wij ·thans aanvoeren
tegen de A.D.W., gelden' in nóg sterkere mate
voor de, kinderbijslagwet, die op stapel- staat
en wij moeten er rekening mee. houden, dat

de u,n!'!<?t::rnering.van- de sociale wetten' zal
worden aangegrepen om vrijwel alle sociale
voorzieningen te trekken in de sfeer van de
staatszorg. "
, Dat is een benauwend perspectief.

Onder de indruk van dit perspectief, zijn
er onder ons, die menen het accepteren van
de A.O,W,uitkering te moeten ontraden en
onze hulpbehoevende bejaarden door de dia-
conie verzorgd willen zien.

Voor deze mening kunnen .wij respect heb-
ben - zolang ze persoonlijk blijft en niet
dwingend aan anderen wordt opgelegd ,-
maar we willen toch opmerken, dat deze
mening de onafwendbare consequentie heeft,
dat ook de grote gezinnen en straks de zieke
en invalide werknemers, vanwege de diaconie
hun levensonderhoud moeten ontvangen.

'Via het tussenstation van de z.g. volksver-
zekering vinden straks alle sociale wetten en
voorzieningen, ook die van de uitkering bij
werkloosheid, hun eindpunt in de staatszorg.

Accepteert men deze staatszorg niet voor
onze bejaarden, dan kan die ook niet worden
geaccepteerd voor onze) werkloze, zieke en,
invalide werknemers.

Dan is er voor de kerk in ome maatschap-
pij geen plaats en geen mogelijkheid meer.
Laten wij met déze conclusie voorzichtig zijn
en ook voorzichtig met opvattingen die tot
deze conclusie noodzaken.

Dat de, .Overheid de sociale zorg tot staats-
zorg maakt is principiëel fout.

Maar, wij mogen niet vergeten, dat die
Overheid ons nog de volle vrijheid 'van
meningsuiting laat.
, Ook niet vergeten, dat God ons nog ruime

mogelijkheden gelaten heeft om in onze
samenleving op, te komen voor Zijn wet en
getuigenis. ,

DáárIigt onze roeping en onze verantwoor-
delijkheid.

Voor de verzorging van onze ouden van
dagen, onze. werkloze, zieke en invalide
broeders en zusters zijn primair de sociaal
maatschappelijke organen aang-ewezen.

Willen wij als Gereformeerden onze roe-
ping en verantwoordeliikheid in de maat-
schappij zo effectief mogelijk vervullen - en
met minder mogen wij vooral nu (:teen genoe-
gen nemen - dan moeten wij blijvend strij-
den voor de geëigende maatschappelijke
onzanen, blijvend getuigen tegen het streven
naar de a'vervorgende staat.

Dan zal blijken, dat Dr. Kuypers woorden,
waàrmed.e wH deze artikelen openden, ook
vandaag nog brandend actueel ziin.

Dan kunnen wit.itrouw aan .de be.,t;e tradi-
ties van het .Gereformeerde volksdeel, aan de
bekende woorden .,Christeliik Sociaal" een
nieuwe, zinvolle inhoud geven.
Wormer. JAC; WIJNANDS ... ,

PERSSCHOUW
Over kerkelijke kwesties en nog wat

Naar áahl~iding van het overlijden van
Prof. Deddens schreef Ds Algra van Gorkum
een herdenkingsartikel. Hij' 'mémóreérde
daar~z: .,e,erst, dat Prof. r,!?eçIdens. rry~t grote
toewijding getracht .heeff .de, studentëri+iets
te)~t,eti zien, wat de Here .deedom zijn, vo~k.

Daarin ging hij als volgt verder:

Maar nu iets anders. -Ds. D. van Dijk van
Groningen, schrijft in verband met het ster-
ven .van prof. De~en.$·, ,pe ene 'schok na
de andere j aagt de Heëre door het leven
onzer kerken heen, zodat zij beven tot In de
fundamenten. Wat is dat? Wat wil dät ?
Wat zegt de Heere daarmee? Ik weet' bet
niet. Neen; ik' zou'niet,'gaa..rne,daareen se-
precisèerd antwoord op, geven. Maar in 'het
algemeen weet ik, het wel. De Heere zegt:
weest met' hoogevoelende, maar vreest.
Steunt riiet op mensen,' maar 'verwacht 'het
alleen vari Mij, de Heere" UW God". ,Tot
zover ds. D. v. Dijk.' '
,~~ denk d~,t, Y!~ dit laatste nog wel iets

kunnen précisérèri.
Drie maal in, korte? Fjdeen .hoogleraar

gestorven door -een.hartaanval óC door éen
beroerte. We kunnen dan' vlug ~eggeri; .ze
hebpen"ûch verteerd iq' dienst' .van den,
Heere. Zeker., We kunnenons echter ook eens
fitvra~en of "sonmlige ' ,,:eid,inggev,ende .fig~-
ren" niet stelselmatig worden, gesloopt door
allerfel. kwesties waarin zij, bétrqkken wor-
den. Daarom zou ik, als vervolg op wat ds.
van Dijk schreef willen zeggen; steunt .nlet
op mensen maar verwacht het alleen van den
Heere, dat \Vi... zèggen : als U met een moei-
lijke kwestie zit,klep niet aanstonds naar
een professor, of, zo;' maar .zie ei 'zelf uit, te
1>9111en.$]:aatAat':niet; dan uloèt,~ maar leren
het .helémaa] é!ll~en Van, den. Heere te' ver-
wachten. Kwesties worden niet opgelost
doordat hoogleraren er Zich mee bèmoeien,en een synode komt niet uit dé prak, doordat
hoogleraren er sheen 'sneI)en; ieder; die wel
eens een "zaak" in gemeente of classis 'heeft
meegemaakt, weet, hoe .daardoor j~ kracht
wordt gesloopt en we moeten' er,' toch eens
ernstig rekening' 'Imee .houdèn dat' 'meer dan
één dienaar des Woords, hoozleraar.of ouder-
ling overspannen is geraakt doordat moeilijk-
heden in het kerkelijk leven hem niet 'meer
met rust Heten. Laten -de hoozleraren, ook
om hun gezondheid, verre blijven van een
Ç:êtîeral-e' Synoäè'''ëil "Tätén .,we ..bovèndfén
bedenken dat de meeste kwesties niet worden
opgelost idoor een wetenschappelijk verant
?rQ0rde oplossing, door een juist kerkrechte-
lijk advies, maar door bekerins. Ik heb dat
in ons classicaal ressort iwed gemerkt: het
zit hem niet in een kerkrechtel ;~,ke,kwe<:tie:
of in verschil van onvattln« inzake het kerk-
verband, maar hierin of de broeders elkéla~

willen liefhebben en het Wqord'willèh aan-
vaarden. Het hielp ~in' onze '-classis niet' of
ds.. Vonk sprak met al zijn-wijsheid en auto-
riteit. Het hielp irl. Kralingentniët' 'M :'prof.
K Schilder zich 'zeer tbewogerf gaï-tot hulp
in dé moeiten .. Het hielp op , de" Gènerale
Synode van Enschede niet' in de zaak:
Soernbanese' ,kérken; dat prof. Dedderis er
zich mee bemoeide. In vele -kwesties: zou-het
niet 'bateh .al stond er: een dode' ÓP, óf ver-
scheen er een engel uit de hemel: De zaken
liggen gewoonlijk' ernstiger. ED' eenvoudiger:
De Heere ' liefhebbén en dus ook je broeder,
En maar veel aan den Heereoverlaten, ,',. ~ . , , .. )... \., .) .

~ .•.. '" ,I \ I

, Dat woord heeft terecht de aandacht ge,-'
trokken. " .• ".. .

Ds, Veltman nam het in hèt,'.ÜtrechtSe
Kerkblad over, en schreef daaronder het
voigende: '" ,,- ',""
.Wijze woorden! Als àllen in het kerkelijk

samenleven er eens naar leerden handelen! ,
Wat zouden kerkeraadsvergadermgen veel
korter kunnen duren; wat zouden sommige
ciesses .minder frequent bijeen behoeven te
komen ;, wat zouden Generale Synodes een
kórte ,zittingsdu~r behoeven . te .hebben t
Wat zouden-ermindeçslapeloze nachten, door
predikanten en, ouderlingen worden: door-
leefd !"Wat zouden er minder, overspannen
predikanten, en ouderhngen' val} "ker,keHjk~
vergaderingen naar hun huis en, werk ,terl!g-"
keren. Hoe .groot is h,et .aantalambtsdragérs,
dat dopr deIaatste GeneralqSynode,' aÎt,b.ans
tijdelijk, .volkornen knock-out geslagen was ?

Er zeuren hier en daar plaatselijkrkwestles':
yan-niets, jaren" ---:-en jaX:E;r:l~ap.g'·,maar dOQv:
Men bijt zich vast in z'n "rec!lt". Men 'beoor-
deelt Jm yeroordee:t mede-belijders om iets,
dat zij, toen alles nog koek-en-ei: was, eens
gezegd hebben, en dat, nadat.men .ope#igheid'
gekregen heeft, als een kwaad-van-je-welste.
wordt aangewreven en als een cin~~rge~flij~e
zonde wordt .toegerekend.> Mén 'staart zich
blind op de "houding'! ~var. br.' ,1\, op ;'een
eigenaardigheid van br. B., op' een) cnvoor ...
zîchtige uitlating van br. C. En -men'iver-;
wijderf zich almeer ~ari' ~~ anden. En:, .predi-,
kanten, en ouderlingen kunnen zich maar met
de "zaak'! bemoeien. die pooit tot een einde
komt, ómdat, ja omdat ~~n èr vb1i,jkb~ar geen
einde aan wil hebben" Omdat men het 'woord
,,'Vergeven~gezindheid" uit z'n .taalschat. ge-
schrapt heeft.' Omdat men zichzelf 'wil hand-
haven, koste wat het kost. .En .alle vermaan
stuit af op het: Ja, 'm,aar, hij :" . : ,Misschien
heeft m~n, dan ook nog de mond, vol, over
"dooragnade .refnrmatie". .Maar de concrete
bekering van .àlle dag; de' concrete' 'Ht;enke-
rins tet de Jiee.re en dus tot de broeder, die
werkelijk of vermeend gezondigd. hee.ft (en,
natuurlijk 'is hi] ;'een zondaar 1) wordt hard-
nekkig geweigerd, ondanks alle .moote : en
vrome woord'en.., " ..' ',:

Daar lijden predikanten onde'r.:p'aar. tobben
o\lderlÏl1gensoms over.' Dàt "beneemt I Ide
vreugde in het werk. Dàt slokt de kostbare

I
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tij d, die' voor allerlei andere dringende arbeid
zo hard nodig is, eenvoudig .op, Dat 'bréékt
hoogleraren in -hun activiteit, ja in hun
levenskracht. Daar wordt de "wervings,",
kracht" der Kerk door onmogelijk gemaakt:
Daar gaat,' als God het niet verhoedt, het
geestelijk leven van menigeen aan te gronde.
Daar Iijdt: de 'gemeenschap del' heiligen door.
Daar gaat op de duur de Kerk aan stuk!
. Als kerk-mensen, nadat er 'onenigheid is
ontstaan en daarover is uitgepraat, geen- punt
achter hun "kwestie" willen zetten, als zij in
verbittering en koppigheid en morrend ver-
zet hun weg gaan en daarom maar blijven
adresseren' 'en rekwestreren aan predikanten,
kerkeraden, meerdere vergaderingen, ~ dan
kàn dat niet uit de Geest 'van Christus zijn.
Dan Is er geen waarachtige' liefde. Dan is er
geen bekering! , " "
,- Ert dan is 'het nog het ergste niet, wanneer
ambtsdragers 'overspannen raken of een
hartkwaal krijgen; en het ergste is ook nog
niet, dat professoren plotseling worden weg-
gerukt, 'al 'veroorzaakt dat ook groot verdriet.
Het aller-ergste is: dat dan de Naam' .des
Heeren om onzentwille niet geëerd engepre- ,
zen, maar' aangerand 'en gelasterd wordt;
dat Zijn toorn daarom brandt over onbekeer-
lijken 'en de voortgang van Zijn Koninkrijk
door onze zonden wordt geblokkeerd: ' ,
, Wij hebben meer liefde nodig ; christelijke

liefde ; liefde, geboren uit de wondere liefde
van Christus. Dan zal er onder ons ook meer
waarachtige welwillendheid, oprechtheid,
openheid" soepelheid, vriendelijkheid, ver-
gevensgezindheid blijdschap, v:rede, en nog
zoveel meer goeds gevonden worden, Want
dàtzijn immers de vruchten, dié de Geest
der liefde werken wil., ,
, Leven wij nog wel .oprècht uit .de .volkornen
vergeving. van àl onze. zonden ? Dan gaan we
vergeven, En dan gaan de .hartkwalen minder
worden, En de maagklachten.cEn de zenuw-
spanningen. ,Wij. gaan in'. to~ de vrede, dJe
Christus geeft!' HIJ is onze Vrede!. t , :

, Het is goed,' dat' rusteloos 'op' deze dingen
wordt gewezen, Want, ze 'raken 'de centrale
zenuw van het kerkelijk leven. Als' èr niet
in werkelijkheid is het vasthouden van de
broeders, 'Ook van de zondigeride, dwalende,
dwaze broeders als er niet in werkelijkheid
is het 'de minste willen zijn, het .hunkeren 'om
te vergeven, het vJi'llêri' dienent--; dan Wordt
heel het kerkelijk leven een leugen,' een
toneelspel.' ' ;'.'j ,

Als' ii{ een kerk een broeder zondigt, 'als
een broedér : om wat- voor reden 'ook '"in
conflict" komt met de 'kerkeraad, .dan eist
God vóóralles één ding.marnelijk dat we met
die broeder in waarachtige -liefde en dus met
schier "indèloos geduld worstelen om hem'
weeiriàar' de goede' houding tëgenover de
Here'· te dringen. Dari tmàg, dan moèt vhet

- maar' om 'é'éh "ding 'gaan, namelijk: 'om' 'het
,;wih.rten"" van die bróedér. -Al worden we'
persoonlijk." gewond; belasterd, getrapt, dat
zullen we móE!ten verdragen' om Gods Wil.
Want het mag in -eerster instantie-riiet gsan
om herstel 'van eigen recht, om 'rehabilitàtie
van: eigen eer. 'Neen het moet vóór alles gaan
om z'o'nbroeder 'uit de' strikken van: 'Zonde;
dwáasheid',' dwaling, los te rukken, Het' gaat
er in eerster instantie om,' dat 'hij weer be-'
zwijkt voor' de macht van Gods genade.'

Dat is ook de enig goMe mariier;óm hard-:
rïekkige zondaren tegemoet' te treden. ~eker,
we rrioeten 'tegenover hen. met grote tr~u.w en
onverzettelijk blijverl wijzen op Gods WIl, op'
Gods eis, Jzoál~ die ih de situatiè waarin zij
verkeren,' in hun leven komt, ~l;Hlr we' moe-
ten dat tegelijk 'doen itj.· ze~~v,~rlSlóchénende
liefde. We moeten hen vastliouderi en steeds
weer'l confronter'en met+de levende;' genade-
volle Heiland. En wanneer wij hen z6 oproe-
pen o~ 'C~ristus' navolger' tE;.zij'nl' '~án zal ten
slotte één van tweeën gebeuren. Ze zullen

. overwonnen worden door Gods genade - qf,
om lllet Calvijn' te 'spreken -, de. zweer zal
ten volle' zichtbaar worden eh openbreken.

Als bij de behandeling van' deze ,;zakEm"
..:..:...net Zijn. evenwel. 'nooit ',;za'ken" ! '-,-- een
kérkrechtelüke Kwestie optreedt, die als ëen
kankergezwel het U:érke1ijke lev,en gaat ver-'
woesten, dan. moest toch 'eigenlijk' iedereen'
onmlddellijk beseffen, dátide .;d1.iivd .die er
tussen smijt. En dat het er dart vóór alles op
aankomt' die kwestie "even" in orde temaken.
Als er wederzijds vertrouwen 'en. liéfde .is:
dan kan dat in èen paar minuten gebeuren!
En dan 'kan' men' zich weer "niet alle 'liêf(1è'
werpenvan de eigenlijke zaak, Namelijk :'het

\vinnen van de 'broeder, opdat hij"WêÉ!r:komt
te staan 'În het zonnelicht van Gods genade' ,--'-
bf als onbekeerlijke 'zondaar openbaar wordt.

Het kan bij de behandeling van "broeders
formeel keurig; ~uridisch correct; maar tege-
lijk zo weergaloos Iiefdeloos en dus goddeloos
toegaan' !' . . f

, Onlangs -is er in de pers' een .bewogen
discussie gevoerd tussen Dr Buskes' en enkele
prominenten uit het synodale kamp over
"Assen". Eén ding daaruit heeft- mij hevig
getroffen.' Ik' zal' dat nooit meer vergeten.
Dr Buskes vertelde namelijk, pat hij in, de
tijd, toen hij..in het Geelkerken-conflict door
de classis-Alkmaar "behandeld'~ ,werd nooit
ofte nimmer .door één. broeder, uit die classis
broederlijk, pastoraal was aangesproken! Wie
in de' veertiger jaren geschorst werden weten
wat het betekent in de greep van kerkelijke
vergaderingen te komen! .Maar. is het niet
gruwelijk; als men in zo'n tijd op een broeder
toetreedt in' een kille, zakelijke, .jurddische
houding. Als men- niet met, hem worstelt in,
die .zelfverloochenende.Iiefde, welke.Christus
van al de zijnen vraagt. .Een -liefde welke zij-
moeten openbaren jegens, álle mensen I maar
in hetbizonder jegens de, Jmis~chiennog-',zo
erg zondigende en dwalende, broeders. Ik, ben
het met de dogmatische beslissingen" van
"l}.ssen;' van, harte .eens. Maar ik huiver nu
voor dat vonnis over Dr Buskes l

We zullen er ons' steeds weer van moeten
- -doordrlngen, dat hete grote gevaar voor de

kerk altijd hierin be taat, dat we de "eerste
dingen" .vergeten, We "g~an .zo :'g!luw Onze
kerki'echtelijke ,dill~r'en onze:~c;iogimitische'
komijn vertienen. Maal' we Iaten-na-hët-eer-
ste der wet namelijk het rechtvaardige han-
delen, de 'barmhartigheid, 'en 'de- trouw aan
God en de naaste. !
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i~ Ond~r~ijs ip Amerika
A: '. • '>" (f. '. \.

C ,
"Sinqs 1943f44, is \Qe~ aantal kinderen, dat
in de' Verenigde ~ta!èn' <Van Noord' Ahièrika
de bizondere scholep ,bezoekt gestegen van
ruim , 2.t/2, mi~lioen! ,~t, ruim' 5 rnillîoèn 400
duizend. Maar ,90 Pfo.1 an deze winst komt ten
goede .il~.n de rooms-katbolleke scholen. Il}
1943/;44 bezocht een'. op' de ,tien Iiin4eren de
bizondére school, Thans $éti op de ~ev.en.,BH
de t:la:tt~.málUni~n ~f Shristian, School ~i~
speciaal deorganisátië IS van ,d~ Chr. .Çe;ref.
Scholen, zijn aangesloten' 207 scholen met
1,500 onderwijzers en' 4,0.754' leerlingen.

"I I • •

. .DraDk in Amerikà

De fabrikänten' van 'st'erke citank.best~äen
per jaar 250 milloeri-dollar aan reclame voor
hun waren. De heren' hebben succes. 'Want
ei .zijn" in .Amerika '7 rnîllioen ',.&inkérs",
10 millioen "gehl.atigd"· dl:to 'en' '48 '~illioeri
·"gebruiken". Voor' sterke' 'drank "wordt" iri.
Amèrlka twee maal :zoveel "uit~e~eveii 'als
voor pet 0!lderwijs en' zes .maal zov'rel als
voor de kerken. '.' -' . . , ,
. : 1 ',- I ." ,'I '

" Jeugd van oost-Duitsland
I.' , ,I •• ' • • .f

, In Oost-Duitsland is naar análózle 'van, en
vooral in tegenstellin~. met de kerkelilke
confirmatie (belijci~nis)ván de j~ugdige leden
door de communisten-een soort je_tigd-~ijdihg
georganiseerd. Daarbij ' "wijden" 'de jonge
duitsers zich aan dé tdèológfè van net comrnu-

, , , -

ADVERTENTIE-TARIEF:
lJe~el'p~i~s 20 c~nt pèr J.li.M.··

,.' ~ij c.on.t~~ct·reductie.

* ..
P'AMILIEBERICHTEN :

". l'te~elprij$ 15 cent per 'm;M.
!j , .\ .. I" ; ',".'
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" ZEI'ST ~ TELEFOON 2452,*.I"

. Pe'riodiéken
. ! r,·" . Boekw~;k~n I

. "H.riéJelsdrukwèrk·
(' , .... . . .1 ..... ,:

nisme. Walter Ulbrtcht de vice-president van
Oost-Duitsland verklaarde i dat 'van alle jon-
gelui '-wèlk'é"de -scholen tverlaten : verwacht
wordt dat zij- aan deze jeugdwijding deelne-
men, ongeacht de overtuiging van hun. 'Ouders
óf 'de ideologie waarin ze waren opgegroeid.
Speelaal keerde hij zich tegen de kerk.
Worden jonge mensen getraind in het vrije
en onafhankelijke denken als hun catechisa-
ties hen dwingen te geloven dat 'zij gèsehapen
zijn door supranaturele dingen - zo vroeg hij.
· In het orgaan de communistische partij van
Oost-Duitsland 'schreef Karl Maron, de minis-
ter van binnenlandse zaken, op 10 oktober j.l.:
"De oostduitse -staat zal niet tolereren, dat
de kerkelijke' autoriteiten de kinderen een
gewetensèonflict opleggen".

Als' antwoord hierop is van de 'kansels van
alle evangelische kerken in Oost-Duitsland
op 20 oktober een verklaring van dè bisschop-
pen voorgelezen, waarin er bij de gelovigen
op aangedrongen is, zich tegen de druk van
de communistischè autoriteiten 'te verzetten.
..Jeugdwiidîng óf Rerke1ijkebelijdenis : hier
gaat het om eeri óf-óf. Een kind neemt óf aan
de jeugdwijding deel óf aan de Korifirmation.
Het is onmogelijk beide met· elkaar in over-
eenstemming -te brengen ... :. Bedreigingen
zullen ons niet' afschrikken. Wij hebben het
in, de jaren van de grote kerkstrijd steeds
weer ervaren.' dat God de zijnen door -alle
aanvechtingen heenhelpt. Hij zal ook qns niet
zonder hulp laten". Aldus de herderlijke
boodschap,

Amerika's rijkdom

De Verenigde Staten van Noord Amerika
tellen 6.4 o/~,v8:n,dewereldbevolking-jZe heb-
ben,,72,8'% van de'. auto's, 56.5 % van de
telefoontoestellen; ,50.9 OIo· van de radio's en
44 ..3 % van de olie der wereld. Er is een. radio
voor ieder persoon. in, Amerika en voor ieder
] 8 daarbuiten; een telefoóntoestel voor alle
drie, personen in, Amerika -en één, 'voor 60
daarbuiten; een auto voor drie personen in
Amerika" ~éq: voor 128 daarbuiten. >

• j ., ~ijbelve!sprei~ing in Amerika

Sinds haar oprichting h~eft' ,de Amerlcan
Bib1e~Society - net Amertkaanse Bijbeige-
nootschap - ,een half miIliard bijbels ver-
spreid. Dit genootschap doet zijn werk in GO
landen' en verspreidt de bijbels in bijna 20'0
talen .. Van deze ha' f milliard bijbels" werd
51 d/o 'verspreid in' eigen .land- en 49 OIo daar-
buiten,

~ERKNIEUWS
Aangenomen naar Zuidhorn : R: Houwen

te Nijmegen. .
:Kerkbou~ te Groningen. Oe kerkeraad te

Groningen heeft. besloten over te gaan tot
kerkbouw aan· de .Hamburgervijver.' '. .
· -Uit .~~~ rapport van een. plan-commissie
bleek de mogelijkheid, tpt kerkbouw, Op grond
van ~. en 4001; vergelijking met verschillen-
de statistische gegevens --::-concludeerde deze
commissie dat, met hadhaving van de door
de kerkeraad gestelde norm voor de ,betalingvan- de kerkelijke bijdragen van gemiddeld
2 OIo van het bruto-inkomen : de opbrengst
van de-kerkelijke bijdragen met 60 à 70 dui-
zend gulden. kan. wordenverhoogd.
: ..Aari de Commissle van' Beheer is thans
advies gevraagd oyer de maatregelen die
moeten worden genomen ter financiering van
de voorgenomen kerkbouw. .
· De. optie op' enkele' andere terreinen zal
worden gehandhaafd ~Îl de aankoop Van een
gebouw in .de ' Parklaanwijk zat onderzocht
word~n;" '.; . ~ . .~

Theologische Hogeschool: Geslaagd: voor
het cand. examen (cum laude) H, Smit, Johs
Brahmsstr. 33, Utrecht,
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Heereweg 271, Meeden. >

Abonnementen s.v.p. bij vo~ruitbetaling door
• storting op 'girorekening 233117 t.n.v. Drukkerij

Steenbergen, Zeist, met. bljvermeIding voor
"Opbouw'\
Aboll'neineD'tsp'rijs: f '5.- P. balfi. ~I 10.~p. jr •
Losse ~,.mm.ers'·25 cent, Uuitenland : f 6.25''per
ilàlfjaar - t 12.50pet jàar. .. . .


